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1 5~jf;g]\ :jÍ5 s[j]\ cmi k[M 

(A) JiLstut (B) ;fd}Lcs (C) ;fdfLhs (D) wfLd"s 
 

2 5i"8g vg[ t[gf :jÍ5m xfgl 5~[z6fvm ;fy[ ;\s/fi[,f k[M 

(A) 5i"8s (B) ;\:yf (C) ;zsfz (D) ;dfh 
 

3 s[jf 5i"8gdf\ d],fsftl JiLstut ;[jfvm bzlntf cmi k[M 

(A) vf\tzzfqåli (B) :yfLgs (C) ;fdfLhs (D) JiLstut 
 

4 5~jf;g xAndf\ s[jl 5~Ls~ifgm ;dfj[x yfi k[M 

(A) wfLd"s (B) zfhsli  (C) ;fdfLhs (D) JiLstut 
 

5 hf5fgdf\ s. zdt vTi\t brf"/ dgfi k[M 

(A) Ls~s[8 (B) cmsl  (C) af:s[8am, (D) um<o 
 

6 sif 5~jf; vfimhsm :yfLgs ;zsfz 5z t[gl hf/j6l df8[ naf6 ,fjl xs[ k[M 

(A) 3z3Yy] (B) vf\tzzfqåli (C) ;d}c (D) :yfLgs 
 

7 efztdf\ sif 5i"8sm df8[ ifÊfwfdm v[s dcTj5}6" vfsqf"6 u6fi k[M 

(A) vf\tzzfqåli (B) ;d}c (C) :yfLgs (D) wfLd"s 
 

8 sif nfisfdf\ 5~jf;g ;[gfgf gfuLzs PÑig Ljefudf\yl v,u 50i]\M 

(A) 1980 (B) 1970 (C) 1960 (D) 1990 
 

9 j[,g L:dy[ 5i"8smgf s[8,f 5~sfzm 5f0if k[M 

(A) ;ft (B) 5f\r (C) k  (D) vf9 
 

10 s. 5\jqfl"i imhgfdf\ efzt ;zsfz[ 5~jf;g[ PNmugm nzáhm vf%im ctmM 

(A) ;ftdl (B) kÚl (C) 5f\rdl (D) vf9dl 
 

11 smgl ;[jfvm 5~jf;gdf\ dcTjgm efu ehj[ k[M 

(A) 5~jf; vfimhsm (B) emLdif (C) åfj[, v[hG;l (D) v[s56 gcl\ 
 

12 I.A.T.A. gl :yf5gf sifz[ y.M 

(A) 1966 (B) 1958 (C) 1945 (D) 1947 
 

13 vLb, efztli 5~jf; vfimhs d\0/gl :yf5gf sifz[ y. ctlM 

(A) 1981 (B) 1966 (C) 1983 (D) 1978 
 

14 d}<if\sg vg[ t],gf df8[ ;fdfGi zlt[ j5zftf vf\s0fsli df5gm s[8,f k[M 

(A) ;ft (B) vf9 (C) vUifz (D) n; 
 

15 vj,msgmgf gd}gfdf\yl d[/j[,f ;dLq8 5~fr,mgf ;\eLjt d}<img[ x]\ sc[ k[M 

(A) Ljrz6 (B) La\n] v\nfhm (C) ac],s (D) Ljr,g 
 



16 efztdf\ 5Lzjcggf d]Bi s[8,f ;fwgm P5,Aw k[M 

(A) 5f\r (B) k  (C) ;ft (D) rfz 
 

17 1988 ;]wl efztdf\ s], s[8,f Ls,mdl8zgf dfum" ctfM 

(A) 19 ,fb (B) 21 ,fb (C) 17 ,fb (D) 22 ,fb 
 

18 sif 5~sfzgl cm8,m dm8[efu[ dm8f xc[zmdf\ h vfj[,l cmi k[M 

(A) 
5\rtfzs L0,1f cm8, (B) 

5~yd ju"gl cm8,m 
(C) 

j{ejVjfz;f cm8,m (D) 
Tffzs s1ff juzgl cm8,m 

 

19 :yfil Ld,st vg[ w\wfdf\ zmsfi[, d}0lgf ;zjf/fg[ vf56[ x]\ sclv[ klv[M 

(A) 
j[tg (B) 

gom  (C) 
PT5fns d}0l (D) 

bm8 
 

20 cjf. ;ozgf d]Bi s[8,f Ljefum k[M 

(A) 
Ê6 (B) 

a[ (C) 
rfz  (D) 

k  
 

21 3f;gl jRr[ zc[gfz 51fl si]\ k[M 

(A) 
L8,mz (B) 

afa["8 (C) 
;mgLrL0if (D) 

;c[,l 
 

22 1f[Êo/gl ÖLq8v[ ;du~ Ljídf\ efztg]\ :yfg si]\ k[M 

(A) 
5f\rd]\ (B) 

alh] (C) 
;ftd]\ (D) 

kÚ]\ 
 

23 eftzgf d]Bi s[8,f ef{umL,s 5~n[xm k[M 

(A) 
a[ (B) 

Ê6 (C) 
rfz  (D) 

5f\r 
 

24 cm,sgf j'1fm s[jf h\u,mdf\ h hmjf d/[ k[M 

(A) 
dm;dl h\u,m (B) 

jz;fnl h\u,m (C) 
x\s]Ì]d h\u,m (D) 

v[s56 gcl\ 
 

25 x[gf 5fgdf\yl al0l agfjjfdf\ vfj[ k[M 

(A) 
8ldÍ (B) 

dc]0m (C) 
5l5/ (D) 

al,l 
 

 

26 efztgf P0tf 51flvmdf\ ;f{yl dm8] 51fl si]\ k[M 

(A) 
dmz (B) 

;fz; (C) 
ul3 (D) 

uz]0 
 

27 uz]0gl 5f\bm s[8,f dl8z ,f\al cmi k[M 

(A) 
Ê6 (B) 

v[s (C) 
rfz  (D) 

a[ 
 

28 Pÿfzli v1ff\xmdf\ Kt] vg;fz v[s jqf"g[ s[8,f d]Bi efudf\ jc[\rl xsfiM 

(A) 
a[ (B) 

Ê6 (C) 
rfz  (D) 

5f\r 
 

29 s[z/df\ sif dLcgfdf\ cfylvmg]\ ;z3; 5i"8smgf vfsqf"6g]\ d]Bi s[GÌ k[M 

(A) 
o[a~]vfzl (B) 

hfGi]vfzl (C) 
gj[Daz (D) 

h}g 
 

30 o[a~]vfzlgl xÍvftdf\ 5Líd a\uf/df\ u\ufgf d]b P5z sim d[/m ezfi k[p 

(A) 
5x] d[/m (B) 

dz]e}Ld d[/m (C) 
u\uf;fuz d[/m (D) 

c:tLx<5 d[/m 
 

31 j{xfblgm tc[jfz sif dLcgfdf\ vfj[ k[M 

(A) 
v[L5~, (B) 

d[ (C) 
h}g (D) 

h],f. 
 

32 5~jf;g Lx1f6gf 1f[Êgl zrgfgm Pü[x x]\ k[M 

(A) 
5~jf;ggf LjLjw 5f;fyl dfLctufz szjf (B) 

hfu'Lt s[/jjl 
(C) 

LjLjw vfj0tmgm v\nfh sf-jm (D) 
P5zgf awf\ h 

 

33 Œ,msmgf zmÔ\nf j;jf8 t[dh sfdgf :y/yl 24 s,fsyl vmkf vg[ v[s jqf"yl jw] gcl\ v[8,f ;di 

df8[gl :yfgf\tz6gl 5~Ls~if k[C V vf Ljwfg smg]\ k[M 

(A) WHO (B) 
z[<j[ (C) W.T.O (D) 

:8[8 åfG;5m8" 
 

34 ihdfg tyf :yfLgs ,msmyl v,u zclg[ ost dfu"nLx"t h}ymdf\ 5~jf; sm6 sz[ k[M 

(A) 
vfimhsm (B) 

åfj[<; s\5glvm  (C) 
af/sm (D) 

5i"8sm 
 

35 efztdf\ vfh[ 56 dm8f efugl s\5glvmdf\ 5Lzjcg zfct v5fi k[ h[g[ x]\ sc[jfiM 

(A) 
v[,p vf.p ;lp (B) 

v[,p 8lp ;lp (C) 
LzHj["xg (D) WTO 

 

36 jt"dfg ;\ne"df\ 5~jf;ggf LjLjw 5~sfzmdf\yl glr[gfdf\yl sim 5~jf;ggm 5~sfz gylM 

(A) 
vfzfdnfis tyf xLst jw"s (B) 

d]Lst (C) 
5i"ig 5y (D) 

baz v\tz 
 

37 v[s v[jl s. vüe}t 38gf k[ h[gm vfhgf efztdf\ Püej y. zc[,m vf56[ hm.v[ klv[M 

(A) 
:jft\…i (B) 

;\d[,g (C) 
;\5s" (D) 

;d}c 5~jf; 
 



38 ;du~ Ljídf\ 5~jf;g t[dh 5i"8gg[ ,utl vmkfdf\ vmkl s[8,l Ljefjgf 5~rL,t k[M 

(A) 50 (B) 52 (C) 42 (D) 45 
 

39 smgl nljfnf\0l 5~frlg Ljígl ;ft vhfialvm 5{sl v[s u6fi k[M 

(A) 
c[zm0må; (B) 

zmdgl  (C) 
v[,[sHfLGúif (D) 

v[s56 gcl\ 
 

40 d];fozgm vg]ej v[s df/bfgl zrgf sztm ctm h[g[ __________ scl xsfip 

(A) 
5i"8g (B) 

5i"8s Lj7fg (C) 
5~jf;g (D) 

vfu\t]s 
 

41 5~jf;g Jij:yf5smg[ 5zlL1ft szjf df8[g]\ 5~jf;g d\Êf,I cf,df\ sif\ vfj[,]\ k[M 

(A) 
UjfL,iz (B) 

;ld,f (C) 
Ln<cl (D) 

a[\U,mz 
 

42 5~jf;g Jij:yfg]\ df/b]\ s[8,f :tzli cmi k[M 

(A) 
Lß:tzli (B) 

rfz :tzli (C) 
k :tzli (D) 

v[s56 gcl\ 
 

43 si] 5~jf;g Ljídf\ ;f{yl jw] br" szgfz 5~jf;lvm df8[ v[s d]Bi vfsqf"s k[M 

(A) 
;d}c 5~jf;g (B) 

um<o 5~jf;g (C) 
;ef 5~jf;g (D) 

PNmu 5~jf;g 
 

44 5i"8smgl df\u ;\tmqfjl cmi tm efzt[ s. glLt v5gfjjl 50x[M 

(A) 
;:t] 5Lzjcg (B) 

5~jf;g Jij:yf (C) 
d]st vfsfx (D) 

;Wwztf 
 

45 1992df\ vf56f\ Tif\ sif 5~jf;lvm jw] ctfM 

(A) 
vf\tLzs 5i"8sm (B) 

tly"ifÊlvm (C) 
x{1fL6s 5~jf;lvm (D) 

afËf 5~jf;lvm 
 

46 d]st j[5fz 5êLt rf,] zfbjf vf56f 51fm xfgl jw] hÍz k[M 

(A) 
c}\L0ifd6 (B) 

5}zj9f (C) 
bmzfs (D) 

:jt\Êtf 
 

47 5i"8smgf ;ft 5~sfz sm6[ 5f0if k[M 

(A) 
v[Lzs smc[g (B) 

5~jf;g ;\rf,sm (C) 
s[imgl (D) 

j[,g L:dy[ 
 

48 vf\tzzfqåli 5~jf;g ;\:yfvm x[g]\ 5~LtLgLwTj sz[ k[M 

(A) 
;zsfz (B) 

bfgul1f[Ê (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

49 5~jf;g v\u[gl glLtdf\ s. afatg]\ Wifg zfbjfdf\ vfj[ k[M 

(A) 
Ljsf; (B) 

bfjfV5ljfgl (C) 
vfLy"s (D) 

P5zgf awf\ h 
 

50 sif d\0/gm c[t] vf\tzzfqåli ;dfh vg[ ;üefjg[ 5}6"Í5[ ,fe5~n yfi t[ zlt[ Ljs;fjjfgm k[M 

(A) IATM (B) IATO (C) IATA (D) PATA 
 

51 si]\ ;\u9g vf\tzzfqåli cm8[, v[;mL;i[xgg]\ ;Ei k[M 

(A) ITDC (B) IFTO (C) FHRAI (D) IATO 
 

52 sim v[s v[jm n[x k[ hif\ sm.56 5~sfzgf 5i"8s sfg}g k[ h gcl\p 

(A) 
hd"gl (B) 

hf5fg  (C) 
i]zm5 (D) 

v[s56 gcl\ 
 

53 sm.56 5Lzdf6fTds Bif,gf df5g df8[ x]\ P5imul ;fwg k[M 

(A) 
;zjf/f (B) 

8sfjfzl (C) 
u]6fsfz (D) 

vf\s0fvm 
 

54 s], v[sdmgl u6tzlg[ x]\ sc[jfdf\ vfj[ k[M 

(A) 
u]6s (B) 

;dLq8 (C) 
u]6f\s (D) 

u]6sm 
 

55 Jif5gf df5 tzls[ smg[ vm/bjfdf\ vfj[ k[M 

(A) 
Ljr,6m (B) 

Ljr,gm (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

56 Ljrz6gm ju"d}/ sim k[M 

(A) 
rt]y"s Ljr,g (B) 

ef{LdLts dWis (C) 
dWis Ljr,g (D) 

5~dfL6t Ljr,g 
 

57 5~jf;l vjzhjz4 vfjsm ju[z[gf e}tsf,lg j,6mg[ df5jf df8[ x]\ j5zfi k[M 

(A) 
j'Lê ;}rsf\s (B) 

Kt]ut ;}rsf\s (C) 
efj ;}rsf\s (D) 

P5zgf awf\ h 
 

58 sif nfisfdf\ cjf. hcfhmdf\ h[8 v[LGhg ,ufjjfdf\ vfJifM 

(A) 1948 (B) 1932 (C) 1952 (D) 1950 
 

59 ,f\af v\tzgl d];fozl df8[ ;f{yl jw] imUi 5Lzjcg ;fwg si]\ k[M 

(A) 
z[<j[ (B) 

h/  (C) 
cjf. (D) 

dfu" 
 

60 u~fcsmgl hÍLzifg[ vm/bjl v[8,[ x]\M 

(A) 
ahfz Jij:yf (B) 

gf6f\sli Jij:yf (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

61 s. ;\:yf nz jqf[" v[s cm8, z[:8mz\8 uf.0 5~sfLxt sz[ k[M 

(A) GIT (B) FITS (C) FIT (D) FHRAI 
 



62 5i"8sm df8[ x]\ szfjl ,[j]\ v[s dcTj5}j" sfd cmi k[M 

(A) 
5~[;gm8 (B) 

vLu~d vfz1f6 (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

63 z;gf 5zgl o}85fy 5z a[;lg[ :dzL6sf j[rjl sif 1f[Êgl v[s d]Bi 5~j'Lÿf k[M 

(A) 
vf{5rfLzs (B) 

d]st5~j[x (C) 
vgf{5rfLzs (D) 

PT5fng 
 

64 vf{5rfLzs vg[ vgf{5rfLzs 1f[Êm jRr[gl e[nz[bf b[\rjf df8[ x]\ d/l zc[ t[ 36]\ hÍzl k[M 

(A) 
gm\w6l (B) 

vf\s0f (C) 
szj[zf (D) 

,fi;G; 
 

65 vf{5rfLzs 1f[Êmdf\ xfgl PT5fnstf 5~df6df\ jwfzm cmi k[M 

(A) 
Zd (B) 

d}0l (C) 
j[tg (D) 

P5zgf awf\ h 
 

66 df\ugl vL:yztf 5~jf;g 5~j'Lÿfg]\ s[j]\ v\u k[M 

(A) 
8}\sfuf/fg]\ (B) 

,f\afuf/fg]\ (C) 
vLgiLdt (D) 

sfidl  
 

67 8}Lz:8 5m,l;g]\ sfd x]\ k[M 

(A) 
åfLos Lgi\Ê6 szjfg]\ (B) 

vLtLy 5i"8smgf ;c[,f6lvmgl dnn szjfg]\ 
(C) 

u]gf xmwjfg]\ (D) 
;hf szjfg]\ 

 

68 5~jf;g v[hG;lgm Bif, vfw]Lgs vy"df\ sif\ PüeJimM 

(A) 
vd[Lzsf (B) 

zxlif  (C) 
.\U,[G0 (D) 

hf5fg 
 

69 5~jf; ;\rf,sgf ;\sL,t 5~jf;g]\ j[rf6 sm6 sz[ k[M 

(A) 
5~jf;g v[hG;l (B) 

v[hG8m (C) 
n,f,m (D) 

;zsfz 
 

70 5~jf;g 1f[Ê[ ;\s/fi[, sd"rfzl s[jf cmjf hm.v[M 

(A) 
Ljj[sl (B) 

dnnÍ5 yjfgl efjgfjf/f (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

71 5~fyLds zlt[ 5Lzjcggf 5~sfz s[8,fM 

(A) 
a[ (B) 

rfz (C) 
5f\r (D) 

k 
 

72 n[xdf\ h ytl cjf, ;ozm df8[ xfgm xAn5~imu yfi k[M 

(A) 
vf\tzzfqåli L8Ls8 (B) 

vf\tzn[xli L8Ls8 (C) 
zfhsli L8Ls8 (D) 

v[s56 gcl\ 
 

73 cjf.1f[Ê[ ;fdfGi ef0f sif ifÊfgf ju" 5z vfwfLzt k[M 

(A) 
.smgmdl (B) 

LaHg[; (C) 
5~ydju" (D) 

P5zgf awf\ h 
 

74 si] Ljdfgl ef0] d];fozmg[ 5~jf; nzDifg zmsf6gl k}8 vf5[ k[M 

(A) 
v[s xc[zyl alhf xc[zgf ef0f (B) 

LjNfyl" df8[g]\ ef0]\ (C) IAC (D) 
vf\tzn[xli 

 

75 PÑiggf vfz1f6 df8[ sm.56 JiLst s. afatyl 5LzLrt cmjl hm.v[M 

(A) 
xc[zgl ;\7f (B) 

vfz1f6 ;\7f (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

76 PÑig1f[Ê[ AMD ;\7f sif xc[zgl k[M 

(A) 
vfu~f (B) 

vf{z\ufafn (C) 
L;s\nzfafn (D) 

vdnfjfn  
 

77 PÑig1f[Ê[ e]jg[íz xc[zgl ;\7f s. k[M 

(A) BHO (B) BBI (C) BHJ (D) BHU 
 

78 PÑiggf vfz1f6 df8[ bf; Ljg\tl ;\7f SVC x[gf df8[ j5zfi k[M 

(A) 
;[jf (B) 

LjLxq8 ;[jf eztl (C) 
vGi ;[jfgl dfLctl (D) 

v[s56 gcl\ 
 

79 v[z,f.G;df\ sD%i}8z 8Ld"g, nfb, yif 5kl vfz1f6 x[gf ßfzf y. xs[ k[M 

(A) TCP (B) CRT (C) IHC (D) BSCT 
 

80 PÑig1f[Ê[ 0m,zdf\ r}sjftf ef0fdf\ sim rfh" ,[jfdf\ vfjtm gylp 

(A) 
zlo\0 (B) 

;[jfVx]<s (C) 
jclj8l (D) 

zLüsz6 
 

81 5~jf;lvmgm 5~jf; xÍ yif 5kl 5~jf;lvmgm sfa} gcl zc[tm cmjfyl sm6 hjfanfz ag[ k[M 

(A) 
z[<j[ vfz1f6 (B) 

v[hG8m (C) 
v[z,f.g vfz1f6 (D) 

P5zgf awf\ h 
 

82 5~jf; ;\imhs ;\xmwg 5~jf; vg[ tc[jfzmgf 5~jf;gf vfimhgdf\ sm6 vuTigl e}Ldsf ehj[ k[M 

(A) 
5~jf; ;\imhs (B) 

5~jf;g v[hG8 (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

83 5~jf; v[hG;l vg[ v[hG;l vg[ v[z,f.G; v\tzn[xli vyjf vf\tzzfqåli ;fy[ PÑig vfz1f6 

df8[ smgl hÍz 50[ k[M 

(A) 
5~jf; v[hG8 (B) 

.LG0ig v[z,f.G; (C) 
5i"8sm (D) 

;\s,g 

 
 



84 Lcdf,igf sif h\u,mdf\ n[jnfz4 :5~];4 s{, h[jf Ls\dtl j'1fm yfi k[M 

(A) 
dm;dl h\u,m (B) 

x\s]Ì]d h\u,m (C) 
ulr h\u,m (D) 

jz;fnl h\u,m 
 

85 nL1f6gf uzd 5~n[xdf\ ytf s[jf sd/g]\ ;f{\ni" vgmb]\ k[M 

(A) 
u],fal (B) 

jfn/l (C) 
,f, (D) 

;o[n 
 

86 efztdf\ ;:tg 5~f6lvmgl s[8,l hftm vL:tTj wzfj[ k[M 

(A) 400 (B) 500 (C) 1200 (D) 2000 
 

87 vf56f n[xdf\ ;f5 5s0jfg]\ sfd sif ,msm sz[ k[M 

(A) 
s,a[L,if (B) 

hmul  (C) 
.z]<,f (D) 

P5zgf awf\ h 
 

88 efztdf\ 51flvmgl s[8,l hftm hmjf d/[ k[M 

(A) 5000 (B) 1000 (C) 2000 (D) 1500 
 

89 efztgl vfamcjf df8[ s. Kt] 5~efjs glj0[ k[M 

(A) 
u~lqd (B) 

j;\t (C) 
jqff" (D) 

Lxif/fgl Kt] 
 

90 sif dLcgfdf\ ;f{yl jwfz[ 5i"8smg]\ vfudg yt] cmi k[M 

(A) 
vms8maz (B) 

vmu:8 (C) 
dfr" (D) 

L0;[Daz 
 

91 ahfz Jij:yfgf Bif,m x[gf L;jfigf 1f[Êmdf\ 56 5~:t]t k[M 

(A) 
ahfz  (B) 

u~fcsm (C) 
Jif5fz (D) 

P5zgf awfh  
 

92 j:t]vmg]\ :jÍ5 d}t" cmi k[ Tifz[ ;[jf s[jl cmi k[p 

(A) 
LjLjwÍ5 (B) 

:jfLdTj (C) 
vd}t" (D) 

d}t" 
 

93 h[g[ hm.4 hf6l4 ;]\3l s[ :5xl" xsftl gyl4 5z\t] v[gf ßfzf Pel ytl v;zmyl t[g[ dfÊ vg]ejl 

xsfi k[ t[g[ x]\ sc[jfiM 

(A) 
j:t] (B) 

;[jf (C) 
Lgnfg (D) 

d}<if\sg 
 

94 ;[jf PT5fngdf\ smgl jRr[ sm.56 5~sfzgf dfL,sl56fg]\ c:tf\tz yt] gylp 

(A) 
j[rgfz (B) 

bzlngfz  (C) 
P5zgf a\g[ (D) 

v[s56 gcl\ 
 

95 JiLstut j[rf6 v[ xfgm efu k[M 

(A) 
5~rfz (B) 

Lj7f5g (C) 
hfc[zft (D) 

;[jf 
 

96 Ljs~i 5~LtLgLw Ljsify[" smg[ d/[ k[M 

(A) 
j[5fzl (B) 

;zsfz (C) 
,msm (D) 

PT5fnsm 
 

97 k}8s n}sfgmdf\ ytf\ 5~nx"gmg[ x]\ sc[jfiM 

(A) 
5cm\r (B) 

5;\nul (C) 
ÖXi (D) 

5lp vmp 5lp 
 

98 vf\tzzfqåli 5~jf;g1f[Ê[ d]BiTj[ efzt s[j]\ wfd u6fi k[M 

(A) 
;f\:s'Lts (B) 

wfLd"s (C) 
Lag;f\5~nfLis (D) 

;f\5~nfLis 
 

99 n\tsyfvm vg[ amwjftf"vm efztgl s. 5z\5zfvmg]\ vLeGg v\u k[M 

(A) 
wfLd"s (B) 

e}tsf/ (C) 
;f\:s'Lts (D) 

P5zgf awf\ h 
 

100 ;f\rl :t}5m sif\ vfj[,f k[M 

(A) 
,my, (B) 

c0%5f (C) 
sf,la\ug (D) 

v[s56 gcl\  
 

 

_______________ 
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;}rgf O 1. tdfd 5~Ègmgf hjfa ozÔift k[p 

 2. hif\ ;]wl b\0Lgzl1fs g h6fj[ Tif\ ;]wl hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ gLcp 

 3. hjfa5Êsgl 5fk/ vf5[, ;}rgfvm sf/Ô5}j"s jf\Rif afn hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ 

 4. 5zl1ffyl"vmv[ 5~Èg5Ê vg[ hjfa5Ê a\g[ b\0VLgzl1fsg[ v[s ;fy[ 5zt szjfg]\ vLgjfi" k[p 

vfyl sm.56 5zl1ffyl"v[ 5~Èg5Ê 5mtfgl ;fy[ ,. hjfgm vfu~c zfbjm gLcp 5~Èg5Ê ;fy[ 

,. hgfz LjNfyl" vf 5zl1ff df8[ u[z,fis 9zx[p 

 5. j{sL<5s 5;\nulgf nz[s 5~Èggf Pÿfz df8[ rfz Ljs<5 h6fJif k[p h[df\yl v[s ;frm cmjfgl 

xsitf k[p ;frm hjfa 5;\n szl hjfa5Êsdf\ imUi bfgfdf\ (x) Lgxfgl szmp 

 6. h[ LjNfyl" 5mtfgm ;frm gm\w6l g\az gcl\ nxf"j[ t[g]\ 5Lz6fd zn yx[p 

 

vEif;s~d O ;L8"Los[8 .g 8}LzHd d|g[hd[G8 (CMT) gm\w6l g\azO    

5f9is~d O 5~jf;g ;\rf,g (TS-03) 

tfzlb  O 18/02/2015 

;di  O  03.00 to 06.00                 s], u]6 O 100 

 

 

1 ‘વચંારન એટરે ફીજાઓ ઩ાવેથી કાભ કાઢલી રેલાની ક઱ા’ – આ વ્માખ્મા કોણે આ઩ી ? 
(A) ટેરય  (B) જ્મોર્જ આય. ટેયી  (C) ફે્રન્ક્રી  (D) પોરેટ  

 

2 ઩ોતે જે કં઩નીન  ંનેતતૃ્લ કયે છે તેની ફધી જ્ પ્રવતૃ્તિઓ ભાટે જલાફદાય યશ ેછે તે કમા ભેનેજયો કશલેામ ? 
(A) જનયર ભેનેજયો (B) કામય અન વાય ભેનેજયો (C) વ્મલસ્થાકીમ ભેનેજયો (D) ઉ઩યના ફધાજ 

 

3 યોફટય  એર. કત્ઝેના ંભાટે ભેનેજયને કેટરા મ઱ૂભતૂ કૌળલ્મોની જરૂય ઩ડે છે ? 
 (A) ફે  (B) ત્રણ  (C) ચાય  (D) ઩ાચં  

 

4 __________ એટરે એક નેતા તયીકે ટીભભા ંવશકાય વાધલાની ભેનેજયની ળક્્ત. 
(A) ટેકનીકર કૌળલ્મ  (B) માતં્તત્રક કૌળલ્મ  (C) ભાનલીમ કૌળલ્મ  (D) ત્તલબાલનાત્ભક કૌળલ્મ  

 

5 વાશવન  ંચોક્કવ સ્થાન નક્કી કયલાનો અગત્મનો ત્તનણયમ કોણ રે છે ? 
(A) u~fશકો  (B) લે઩ાયીઓ  (C) ઉદ્યોગ વાશત્તવક  (D) ફજાય  

 

6 ‘ફજાય એટરે જ્મા ંલસ્ત  ઓન  ંલેચાણ થત   ંશોમ તે સ્થ઱’ – આ વ્માખ્મા. 
(A) વાચી છે  (B) ખોટી છે  (C) ઩યૂતી છે  (D) અધયૂી છે  

 

7 એકાકી લે઩ાયી પ્રથાભા ંનાણા એકઠા કોણ કયે છે ? 
(A) વ્મક્્ત ઩ોતે જ (
) ફીજી વ્મક્્તઓ  (C) વયકાય  (D) u~fશકો  

 

8 વચંારનની ત્તલબાલના અને ત્તવદ્ાતંોનો ત્તલકાવ વા઩ેક્ષ઩ણે શ  ંછે ? 
(A) આધ ત્તનક ઘટના  (B) ઩ાયં઩રયક ઘટના  (C) વચંારન  (D) જૂની ઘટના   

9 ઉચ્ચ વ઩ાટીના ભેનેજયો એ નીત્તત-ત્તલ઴મક ત્તનણયમો રેનાય અત્તધકાયીઓનો કેલો વમશૂ છે ? 
(A) ભધ્મભ  (B) ભોટો  (C) નાનો  (D) અરગ  

 

10 કોઈ એક કે્ષત્રભા ંત્તલત્તળષ્ટ જ્ઞાન ત્તન઩ણૂયતા અને ઩દ્ત્તતઓનો ઉ઩મોગ કયલાની ળક્્ત એટરે............ 
(A) કૌળલ્મ  (B) ભાનલીમ કૌળલ્મ  (C) ત્તલબાલનાત્ભક કૌળલ્મ  (D) માતં્તત્રક કૌળલ્મ  

 

11 પ્રલતયભાન ફજાય શયીપાઈ અને દયેક શયીપના ફજાય રશસ્વા ત્તલળેની ભારશતી ળેભાથંી ભ઱ે છે ? 
(A) ફજાય ભાગં ત્તલÈરે઴ણ  (B) ફજાય ઩ યલઠા ત્તલÈરે઴ણ  (C) લે઩ાયીઓ  (D) ઉત્઩ાદકો  

 

12 વભ્મો દ્વાયા અન બલાતો આંતરયક લાતાલયણનો કામભી ગ ણ જે એભના લતયન ઩ય પ્રબાલ ઩ડે અને જેન  ંલણયન ખાવ કયીને વગંઠનના 
રક્ષણ વમશૂના મલૂ્મ તયીકે કયી ળકામ –આ ત્તલધાન કોન  ંછે ? 

(A) સ્ટીપન  (B) c[Gzl (C) યેનાટોતાગીઉયી  (D) પોરેટ  
        

 



13 વાભાન્કમ યીતે મોજનાઓના કેટરા પ્રકાયો ઩ાડી ળકામ ? 
(A) ફે  (B) ત્રણ  (C) ચાય  (D) ઩ાચં  

 

14 પ્રથારક્ષી દ્રષ્ષ્ટબફિંદ  પ્રભાણે વગંઠનને કેટરા ત્તલબાગોલા઱ી એક પ્રથા તયીકે જોલાભા ંઆલે છે ? 
(A) ત્રણ  (B) ઩ાચં  (C) છ  (D) વાત  

 

15 ત્તનણયમ રેલાની પ્રરિમા પેરામેરી શોમ તેને શ  ંકશલેામ ? 
(A) ત્તલકેન્કદ્રીકયણ  (B) કેન્કદ્રીકયણ  (C) ઓડયય  (D) બરાભણ  

 

16 ત્તળક્ષાની કે રડલાની ફીક લગય વ્મક્્તને નતૂન ત્તલચાયોનો પ્રમોગ કયલાની સ્લતતં્રતા આ઩લાભા ંઆલે તે ફાફત વગંઠન વસં્કૃત્તતના 
કમા ઩ાવાનં   ંસચૂન કયે છે ? 

(A) સ્લામિતા  (B) વઘં઴ય  (C) ઩ યસ્કાયો  (D) જોખભ રેવ  ં 
 

17 વગંઠન ભા઱ખા અને વગંઠન વસં્કૃત્તત એ કેલા શોમ છે ? 
(A) ક્સ્થય શોમ છે.  (B) ક્સ્થય શોતા નથી.  (C) ઩યસ્઩ય ત્તલયોધ  (D) તટસ્થ  

 

18 કોઈક ચોક્કવ શતે  ઓ ત્તવદ્ કયલા એકફીજા ઩ય આધારયત શોમ અને ઩ાયસ્઩રયક વ્મલશાય કયતી શોમ એલી ફે અથલા લધ  વ્મક્્તઓ 
દ્વાયા શ  ંફને છે ? 

(A) જૂથ  (B) ઩ેઢી  (C) ઉદ્યોગ  (D) વગંઠન  
 

19 ચોક્કવ ઩રયણાભો ભે઱લલા ભાટે ઔ઩ચારયક વિાઓ દ્વાયા ઈયાદા઩લૂયક ઉબા કયેરા જૂથોને કમા જૂથો કશલેામ ? 

(A) વભ્મ઩દ જૂથ  (B) વદંબય જૂથ  (C) અનૌ઩ચારયક જૂથો  (D) ઔ઩ચારયક જૂથો  
 

20 જૂથ તેના વભ્મોને શ  ં઩રૂ ં  ઩ાડીને તેભના લતયન ઉ઩ય ઘેયી અવય ઉબી કયે છે ? 
(A) આશ્રમ  (B) ઩ ષ્ષ્ટ  (C) વરાભતી  (D) ઉ઩યના ફધાજ  

 

21 ફ્રોઈરડમન ખ્મારોભાના ઈડ લા઱ી અશભ = ક્સ્થત્તત એટરે........... 
(A) ફા઱ક  (B) ઩ ખ્ત  (C) લડીર  (D) ઘયડા  

 

22 રાગણીઓ, અન બલો અને અન ફૂરનોન  ંઆંતરયક જગત કઈ ક્સ્થત્તતએ છે ? 
(A) ઩ ખ્ત અશમ ્ (B) ફા઱ અશમ ્ (C) લડીર અશમ ્ (D) ઉ઩યના ફધા ંજ  

 

23 જૂથોની અવયકાયકતા અને ત્તનલતયન કેલા ઩રયફ઱ો ઩ય આધાય યાખે છે ? 
(A) ઩યસ્઩ય ત્તલયોધી  (B) ઩યસ્઩ય વફંતં્તધત  (C) ટેકનોરોજીકર  (D) વસં્થાકીમ  

 

24 સ્લપ્રત્મક્ષીકયણ અને ફીજાઓન  ંતેના ત્તલળેન  ંપ્રત્મક્ષીકયણને ઓ઱ખલા ભાટે ળેનો ઉ઩મોગ થામ છે ? 
(A) પ્રત્મક્ષીકયણ  (B) અંત:સ્લ  (C) જોશયી ત્તલન્કડો  (D) લતયનળૈરી  

 

25 નાના ઉ઩દેળક કેવ  ંલતયન કયનાય શોમ છે ? 
(A) વર્જનાત્ભક  (B) ચારાકીબય ું  (C) અંત:સ્ફૂયણબય ું  (D) ઉ઩યના ફધાજ  

 

 

26 જૂથોની યચના ળા ભાટે કયલાભા ંઆલે છે ? 
(A) વગંઠન યચલા (B) ચોક્કવ કમો ત્તવદ્ કયલા (C) ચોક્કવ શતે  ઓ ત્તવદ્ કયલા (D) આમોજન કયલા 

 

27 ચોક્કવ ઩રયક્સ્થત્તતભા ંમોગ્મ અને સ્લીકામય લતયન ભાટેન  ંખાવ ભાગયદળયન ઩રૂ ં  ઩ડે તેને શ  ંકશલેામ ? 
(A) ધાયાધોયણ (B) ભાગયદળયક (C) લતયણકૂ (D) એક઩ણ નશીં. 

 

28 લતયભાનભા ંભોટા બાગના દેળો ત્તલદેળી મ દ્રા ત્તલકાવની પ્રવતૃ્તિઓને ઉિેજન આ઩લા,સ્થાત્તનક આત્તથિક ઩રયક્સ્થત્તત અને યોજગાયીની તકો 
લધાયલા ભાટે કોણે પ્રાધાન્કમ આ઩ે છે ? 

(A) ઩મયટન  (B) ભાનલવવંાધન  (C) ભાનલવચંારન (D) ઉ઩યના ફધાજ  
 

29 નાણાકીમ વચંારન કોને ઉ઩મોગી નીલડે છે ? 
(A) ળેયશોલ્ડવય  (B) રેણદાયો  (C) ઉ઩યના ફGg[  (D) એક઩ણ નશીં  

 

30 નાણાકીમ આમોજન નાણાની દ્રષ્ષ્ટએ કમા ફનાલોન  ંમલૂ્માકંન છે ? 
(A) લતયભાનના  (B) બત્તલષ્મના  (C) ભતૂકા઱ના  (D) ઉ઩યનાભાથંી કોઈ નશી  

 

31 લે઩ાય ભાટેનો ચાલ  ભાર, કાચો ભાર, તૈમાય ભાર અને અધય તૈમાય ભારને શ  ંકશલેામ ? 

(A) ચાલ  ત્તભરકત  (B) ઉત્઩ાદન  (C) ચાલ  દેવ  ં (D) ભે઱લેર ળાખ  
 

32 ઩ડતય ળબ્દન  ંઅથયઘટન ળેના ઉ઩ય આધારયત છે ? 
(A) કમા વદંબયભા ંલ઩યામ છે  (B) ઩યોક્ષ ખચય  (C) પ્રત્મક્ષ ખચય  (D) ઉ઩યના ફધાજ  

 

33 નાણાકીમ વચંારનના કાભો કમા કમા છે ? 
(A) નાણાકીમ જરૂરયમાતોન  ંઅન ભાન કયવ  ં (B) નાણાકીમ જરૂરયમાતોન  ંલગીકયણ કયવ  ં 
(C) ઉ઩યભાથંી એક઩ણ નશીં.  (D) ઉ઩યના ફનેં 

 



34 કમો ખચય વય઱તાથી ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે કે ઉત્઩ારદત લસ્ત   અને વેલા ભાટે શોમ છે ? 
(A) ઩યોક્ષ ખચય (B) પ્રત્મક્ષ ખચય  (C) ક્સ્થય ખચય  (D) અક્સ્થય ખચય  

 

35 કોઇ઩ણ ધધંાભા ંયોકડની જરૂરયમાતનો વાચો અંદાજ.......... 
(A) જરૂયી નથી  (B) આલી ળકે છે  (C) જરૂયી છે  (D) આલી ળકતો નથી  

 

36 રિમા એ વ્મલસ્થાતતં્રની કઈ પ્રવતૃ્તિ છે ? 
(A) એકભરક્ષી  (B) શતે  રક્ષી  (C) ફહ રક્ષી  (D) ઉ઩યના ફધાજ  

 

37 ચોખ્ખો નપો અથલા ચોખ્ખા ન કળાનની જાણકાયી ભાટે ળાનો ઉ઩મોગ કયલાભા ંઆલે છે ? 
(A) નપાન કળાન ખાતા  (B) આલક ખાતા  (C) જાલક ખાતા  (D) ન કળાન ખાતા  

 

38 ધધંાના વચંારનથી છેલટની ભાબરકીની મડૂીભા ંઘટાડો થામ તો તેની ગણતયી ળેભા ંથામ છે ? 
(A) ખચય  (B) આલક  (C) નપો  (D) ન કળાન  

 

39 મડૂીભા ંપા઱ો અને જા઱લી યાખેર કભાણીના વયલા઱ાને શ  ંકશલેામ ? 
(A) ત્તભરકતો  (B) ભાબરકીની મડૂી  (C) જલાફદાયીઓ  (D) એક઩ણ નશી   

40 નપા અને ન કળાન ખાત   એ ઩ાકા વયલૈમાનો કમો રશસ્વો છે ? 
(A) આંતરયક  (B) ફાહ્ય  (C) નકાભો  (D) અડધો   

41 ક ર લેચાણભા ંરશવાફી લ઴ય દયમ્માન ળેનો વભાલેળ કયલાભા ંઆલે છે ? 
(A) લેચાણભા ંઆલેરી ફધી લે઩ાયી લસ્ત  ઓ  (B) વેલાઓની ક ર લેચાણ રકિંભત  
(C) ઉ઩યના ફનેં (D) એક઩ણ નશીં.   

42 ધધંાકીમ એકભ ઩ોતાની વાથે વકં઱ામેરા ઩ક્ષકાયોને નાણાકીમ ઩ત્રકો અને અશલેાર દ્વાયા કઈ ભારશતી ઩યૂી ઩ાડે છે ? 
(A) ન કવાનખાત   ં (B) ધધંાકીમ ભારશતી  (C) કાચ  ંવયલૈય  ં (D) નાણાકીમ ભારશતી   

43 પ્રલાવ આમોજનની કં઩નીની સ્થા઩ના કયતા ં઩શરેા ળાની તૈમાયી યાખલી ઩ડે છે ? 
(A) જોખભ ઉઠાલલાની  (B) જોખભ ટા઱લાની  (C) નપો કયલાની  (D) પયલાની   

44 પ્રલાવન આમોજક કં઩નીના વચંારકે ળાન  ંજ્ઞાન ભે઱લી રેવ  ંઅત્તનલામય છે ? 
(A) પ્રલાવન ફજાયો  (B) પ્રલાવનના પ્રલાશો  (C) પ્રલાવનન  ંસ્લરૂ઩દળયન  (D) ઉ઩યના ંફધાજ   

45 જે પ્રલાવ આમોજકો પ્રલાવ, ત્તનલાવ-વ્મલસ્થા તથા અન્કમ વેલાઓને વભાલત   ંયાફેતા મ જફન  ંપ્રલાવ ઩ેકેજ તૈમાય કયે છે તેને કમા 
આમોજકો કશલેામ ? 

(A) વાભ }રશક ફજાય આમોજકો (B) ત્તલત્તળષ્ટ પ્રલાવ આમોજકો 
(C) કં઩ની આમોજકો  (D) ત્તનમત્તભત આમોજકો  

46 લ઴યના અંતે કં઩ની તભાભ ફીરોની ચ કલણી કયી દે એ ઩છી, કયલેયા ચકૂલી દીધા ફાદ એની ઩ાવે જે કંઈ ળે઴ યશ ેછે એને શ  ંકશલેામ ? 
(A) મડૂી  (B) વયલૈય  ં (C) નપો  (D) ન કવાન   

47 બાયત વયકાયન  ંકય  ંખાત   ંપ્રલાવન એજન્કવીઓને ધધંાના ત્તલકાવ ભાટે પ્રચાય઩ત્તત્રકાઓ, પ્રલાવન વફંધંી ભારશતી, આંકડાકીમ ત્તલગતો 
તથા અન્કમ જરૂયી વારશત્મ ઩રૂ ં  ઩ડે છે ? 

(A) ગશૃ ખાત    (B) પ્રલાવન ખાત    (C) નાણા ંખાત    (D) ત્તલદેળ ખાત     
48 ભોટી અને લૈબલી શોટરો વ્મક્્તગત અને વસં્થાકીમ u~fશકો દ્વાયા વેલાઓ અંગે ઩છૂ઩યછ કયલાભા ંઆલે ત્માયે એ ભાટે જે યકભ લસરૂ 

કયલાભા ંઆલે છે તેને શ  ંકશલેામ ? 
(A) શોટર યેટ  (B) ફૂરફોડય યેટ   (C) યેકયેટ  (D) શાપ ફોડય યેટ   

49 જે સ્થ઱ે પ્રલાવી પ્રલાવ કયી યહ્યો શોમ તે શ  ંકશલેામ ? 
(A) ડેષ્સ્ટનેળન  (B) ચેક ઈન  (C) ચેક આઉટ  (D) ઓરયજીન   

50 ત્તલભાની ભથકે ચકાવણી અને ઩યીક્ષણભાથંી ઩વાય થઈ ચકેૂરા ભાર-વભાન ઉ઩યાતં મ વાપયને કઈ લસ્ત  ઓ રઇ જલાની છૂટ શોમ છે ? 
(A) ઩ાચં રકરો લજન  (B) છ રકરો લજન  (C) ખબે રટકાલેરી  (D) એક રકરો લજન   

51 પ્રલાવ ભાટે જાયી કયલાભા ંઆલેરી ત્તલભાની વેલાની રટરકટ એક __________ છે. 
(A) દસ્તાલેજ  (B) કાગ઱  (C) ત્તલગત  (D) જલાફદાયી   

52 લાઉચય જાયી કયીને એજન્કટ વેલા ઩યૂી ઩ડનાયને લાઉચયભા ંજણાલેરી વેલાઓ ઩યૂી ઩ાડલા અત્તધકૃત કયે છે અને એ વેલાઓ ફદર 
઩ાછ઱થી ચકૂલણી કયલાની ફામંધયી આ઩ે તેને શ  ંકશલેામ ? 

(A) એજન્કટ  (B) ત્તનમતં્રક લાઉચય  (C) પ્રલાવન વસં્થા  (D) અત્તધકૃતીકાયણ   
53 વ્મલવાત્તમક પ્રલાવનની ભાગં ભોટા બાગે કેલી શોમ છે ? 

(A) ળશયેરક્ષી  (B) u~fમ્મરક્ષી  (C) યાષ્રીમ  (D) આંતયયાષ્રીમ   



54 પ્રલાવન વ્મલવામભા ંસ્થ઱ોની લચ્ચે અત્તધલેળન ધધંાકીમ ભે઱ાલડા, પ્રદળયન અને ત્તલત્તળષ્ટ આમોજન લગેયે ળા ભાટે કયલાભા ંઆલે છે ? 
(A) શયીપોને આક઴યલા  (B) નપો કભાલલા  (C) પ્રલાવીઓને આક઴યલા  (D) ઉ઩યના ફધાજ   

55 વ્મલવાત્તમક મ વાપયીને કમા વ્મલવામની વાથે જોડલાભા ંઆલે છે ? 
(A) કન્કલેન્કળન  (B) પ્રલાવન  (C) ફજાય  (D) વચંારન   

56 ભોટાબાગના વ્મલવાત્તમક પ્રલાવીઓ કમા લગયભા ંપ્રલાવ કયતા ંશોમ છે ? 
(A) રોઅય લગય  (B) ઉચ્ચ લગય  (C) વેકન્કડ લગય  (D) ઉ઩યના ફધાજ   

57 ભે઱ાલડાઓ અને ત્તનદળયનોની ફાફતભા ંકમા ઉદ્યોગની ભતૂ્તભકા ભશત્લની શોમ છે ? 
(A) કા઩ડ  (B) પ્રદળયન  (C) લાશનવ્મલશાય  (D) ફાધંકાભ  

 

58 ઉ઩શાયગશૃના ચો઩ડાઓ યાખલાની વશંત્તત મ ખ્મત્લે કોન  ંલગીકાયણ કયે છે ? 
(A) આલક  (B) ખચય  (C) ઉ઩યના ફGg[  (D) એક઩ણ નશીં.   

59 ઩રયલશન એ કમા ઉદ્યોગન  ંમ ખ્મ અંગ છે ? 
(A) લાશનવ્મલશાય  (B) પ્રલાવન ઉદ્યોગ  (C) રાન્કવ઩ોટય   (D) ઉ઩યના ફધાજ   

60 એયરાઈન્કવના ચરનોની લાબણજ્જ્મક ળક્યતા અને નાણાકીમ વદ્યતાનો આધા ળેના ઉ઩ય છે ? 

(A) નાણાકીમ ફાફતો  (B) કભયચાયીઓ  (C) ઩ામરોટ  (D) નપાકાયકતાની ક્ષભતા  
 

61 એયરાઈન્કવન  ં઩ડતયન  ંભા઱ખ  ંકેટરા ત્તલબાગભા ંલશચેામેલ  ંછે ? 
(A) ફે  (B) ત્રણ  (C) ચાય  (D) છ   

62 લતયભાનભા ંઉદાયીકયણ, ખાનગીકયણ અને લૈત્તિકીકયણને ઩રયણાભે એયરાઈન્કવ ઩ય શ  ંઅવય થઈ છે ? 
(A) નપો લધ્મો છે.  (B) ધધંો ઘટયો છે.  (C) નલા ઩ડકાયો ઉબા થમા છે.  (D) શયીપાઈ ઘટી છે.   

63 આશાય વેલા ચારનની ગ ણલિાન  ંવર્જન અને ત્તનબાલની વાતત્મતા ભાટે કય  ં઩રયફ઱ જરૂયી છે ? 
(A) અ઩ેક્ષાઓ  (B) જૂથ અબબગભ  (C) વ્મક્્ત વેલા  (D) ઩ેદાળ વેલા   

64 ઉ઩શાય ગશૃભા ં઩ીયવલાભા ંઆલનાર ં  બોજન ઉ઩શાયગશૃના ચરનની કેલી ફાફત છે ? 
(A) જરૂયી  (B) બફનજરૂયી  (C) મ઱ૂભતૂ  (D) ઉ઩યના ફધાજ   

65 આશાય વેલા યવોડાન  ંકોઈ઩ણ ચારન એ કોના જેવ  ંશોમ છે ? 
(A) દ કાન  (B) પે્ટયી  (C) લે઩ાયી  (D) u~fશક   

66 ઉ઩શાયગશૃની ફજાય રિમાના વાધનો કમા છે ? 
(A) અંક ળ  (B) નપાકાયકતા  (C) વેલા  (D) જાશયેાત  

67 જમાયે ધ્મેમ ત્તવધ્ધ કયલાભા ંફે કે ફે કયતા ંલધાયે વ્મરકતઓના વરશમાયા પ્રમાવોની જરૂય ઩ડતી શોમ ત્માયે શ  ંયચામ છે?   
(A) ઉદ્યોગ (B) વગંઠન (C) ઩ેઢી (D) ઉ઩યના ફધાજ 

 

68 કોના ઩રયલતયનોની અવય વગંઠનો ઩ય થામ છે?   
(A) વ્મરકત (B) ઩ેઢી (C) વભાજ (D) વયકાય 

 

69 પ્રલાવન ઉદ્યોગભા ંજેભજેભ વગંઠનનો ત્તલકાવ થતો જામ તેભતેભ કામો અને જલાફદાયીઓની વોં઩ણી કેલી યીતે કયલી ઩ડે?   
(A) ઔ઩ચારયક (B) અનૌ઩ચારયક (C) ખોટી યીતે (D) એક઩ણ નરશ 

 

70 વકં રતાના કમા ત્તલબેદીકયણભા ંએકભો લચ્ચેના બેદન  ંપ્રભાણ રક્ષભા ંરેલામ છે?   
(A) ત્તલ઴ભસ્તયીમ (B) વભસ્તયીમ (C) સ્થાનીમ (D) ઉ઩યના ફધાજં 

 

71 ભોટા ંકામયને નાની નાની વાદી રિમાઓભા ંત્તલબાજીત કયલાભા ંઆલે તેને શ  ંકશલેામ?   
(A) લરશલટ (B) કામય ત્તલબાજન (C) ત્તલબાજન (D) ક ળ઱તા 

 

72 વગંઠનોને વભજલાની પ્રરિમા અને વગંઠન ભા઱ખાની ઩વદંગીની પ્રરિમા એ _______ ચારતી પ્રરિમાઓ છે.   
(A) વતત (B) અવતત 
C) તટૂક (D) અક્સ્થય 

 

73 વકં રતાના ત્તલબેદીકયણના કેટરા ંસ્લરૂ઩ો છે?   
(A) એક (B) ફે (C) ત્રણ (D) ચાય 

 

74 ઉચ્ચ કક્ષાએ જ ત્તનણયમ રેલામ અને નીચેની કક્ષાએ ભાત્ર સચૂનોનો અભર જ કયલાનો શોમ તેને શ  ંકશલેામ?   
(A) ત્તલકેન્કદ્રીકયણ (B) કેષ્ન્કદ્રકયણ (C) બરાભણ (D) ઓડયય 

 

75 વસં્થા એ કેલા જૂથોનો વમશૂ છે?  
(A) ઘણા ંનાના નાના (B) ઘણા ંભોટા ંભોટા ં (C) ખફૂ નાના (D) ખફૂ ભોટા 

        
 



76 વસં્થાકીમ કાભગીયી સ ધાયલા ભાટે શ  ંવભજવ  ંજરૂયી છે?  
(A) જૂથોન  ંસ્લરૂ઩ (B) જૂથોન  ંલતયન (C) જૂથોભા ંચારતો ઩ાયસ્઩રયક વ્મલશાય (D) ઉ઩યના ંફધજં 

 

77 કમા જૂથોની યચના ઇયાદા઩લૂયક કયલાભા ંઆલતી નથી?  
(A) અનૌ઩ચારયક (B) ઔ઩ચારયક (C) વભ્મ઩દ (D) વદંબય જૂથ 

 

78 ફધા ંનાના જૂથો એ પ્રાથત્તભક જૂથો શોતા ંનથી, ઩યંત   ફધા ંપ્રાથત્તભક જૂથો કેલા શોમ છે?  
(A) ભોટા (B) નાના (C) ભધ્મભ (D) ખોટા 

 

79 જૂથભા ંઆંતરયક કામોનો શતે   શ  ંત્તવધ્ધ કયલાનો શોમ છે?  
(A) મલૂ્મો (B) ત્તનધાયરયત ધ્મેમો (C) ધાયા ધોયણો (D) નીત્તતભિા 

 

80 સ્લપ્રત્મક્ષીકયણ અને ફીજાઓન  ંતેના ત્તલળેન  ંપ્રત્મક્ષીકયણને ઓ઱ખલા ભાટે ળેનો ઉ઩મોગ થામ છે?  
(A) પ્રત્મક્ષીકયણ (B) અંત:સ્લ (C) જોશયી ત્તલન્કડો (D) લતયન ળૈરી 

 

81 ત્તવગભડં ફ્રોઇડે ભાનલ વ્મરકતત્લના કમા સ્ત્રોતોની લાત કયી છે?  
(A) ઉદ્દીપ્ત (B) દેખયેખ (C) ત્તનમતં્રણ (D) ઉ઩યના ફધાજં 

 

82 ફ્રોઇડીમન ખ્મારોભાનંા સ ઩ય ઇગોલા઱ી અશમ ્ક્સ્થત્તત એટરે  
(A) લડીર (B) ઩ ખ્ત (C) ઘયડા (D) ફા઱ક 

 

83 ફા઱ અશમ ્ક્સ્થત્તત એ નીચેનાભાથંી ળાન  ંઆંતરયક જગત નથી.  
(A) રાગણીઓ (B) અન બલો (C) અન કરૂનો (D) બચિંતા 

 

84 ઩મયટન વ્મલવામના ઉ઩બોકતાઓ વેલા કે ઉત્઩ાદનની વાથે ફીજ  ંશ  ંભે઱લે છે?  
(A) કભયચ
યીનો અન બલ (B) વેલાની ગ ણલિા (C) ઉ઩યના ફને્ન (D) એક઩ણ નશી 

 

85 પ્રત્મક્ષ ખચય અને ઩યોક્ષ ખચયનો વયલા઱ો કયલાથી શ  ંપ્રાપ્ત થામ છે?  
(A) ક્સ્થયખચય (B) ક રખચય (C) અક્સ્થય ખચય (D) લાસ્તત્તલક ખચય 

 

86 ભાનલળાસ્ત્ર અને ભારવાભગ્રી અને વાધનના લ઩યાળ ભાટેની ઩ધ્ધત્તતવયની મોજનાને શ  ંકશલેાભા ંઆલે છે?  
(A) વ્મલસ્થાતતં્ર (B) નાણાકીમ આમોજન (C) અંદાજ઩ત્ર (D) એક઩ણ નશી 

 

87 નાણાકીમ વચંારનના પ્રાથત્તભક કામો કેટરા?  
(A) ફે (B) ત્રણ (C) ચાય (D) ઩ાચં 

 

88 ચાલ  ત્તભરકત એટરે લે઩ાય ભાટેનો  
(A) ચાલ  ભાર (B) કાચો ભાર (C) તૈમાય ભાર (D) ઉ઩યના ફધાજં 

 

89 કમો ખચય વય઱તાથી ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે કે જે ઉત્઩ારદત લસ્ત   અને વેલા ભાટે શોમ છે?  
(A) પ્રત્મક્ષ ખર્
 (B) ઩યોક્ષ ખચય (C) ક્સ્થય ખચય (D) અક્સ્થય ખચય 

 

90 _______ એ ઩ેઢીની નાણાકંીમ ઩રયક્સ્થત દળાયલતો ભશત્લનો દસ્તાલેજ છે.  
(A) કાચ  વયલૈય  (B) ઩ાક  વયલૈય  (C) રોન (D) દેવ  

 

91 ક ર લેચાણભાથંી ઩યત કયલાભા ંઆલેર ભારન  ંમલૂ્મ અને લ઱તયને ફાદ કયલાભા ંઆલે ત્માય ઩છી જે યકભ લધે છે તેને શ  ંકશલેાભા ં
આલે છે?  

(A) ચોખ્ખ  લેચાણ (B) ક ર લેચાણ (C) કાચો નપો (D) આલક 
 

92 ઉછીના રીધેરા ંનાણા ંઉ઩ય ઩ેઢીએ ચકૂલેરી ક્સ્થય ખચય ને શ  ંકશલેાભા ંઆલે છે?  
(A) લેચેર ભારની ઩ડતય (B) વ્માજ (C) વભાયકાભ ખચય (D) સ ધાયાત્ભક ખચય 

 

93 જે ત્તભલ્કતો ટૂંકાગા઱ાભા ંજ યોકડભા ંરૂ઩ાતંય થતી શોમ તેને શ  ંકશલેામ?  
(A) ચાલ  જલાફદાયીઓ (B) કામભી ત્તભરકતો (C) ચાલ  ત્તભરકતો (D) ઉ઩યના ફધાજં 

 

94 ફજાય જૂથ અંગેના રક્ષ્મ અંગેની કામયપ્રણારી અને અ઩ેક્ષાઓના વદંબયભા ંભારશતી એકઠી કયલાભા ંઆલે તેને શ  ંકશલેાભા ંઆલે છે?  
(A) ફજાય-વલેક્ષણ (B) લરણ ત્તલિરે઴ણ (C) વશ-વફંતં્તધત ત્તલિરે઴ણ (D) ફજાયરિમા 

 

95 નપા-ન કવાનખાત   એ નાણાકીમ ઩ત્રકોભાનં   ંજ શ  ંછે?  
(A) આલક-જાલક (B) નપા઩ત્રક (C) ન કવાન ખાત   (D) નાણાકીમ ઩ત્રક 

 

96 વળંત્તમત દેલાની ઉઘયાણીની યકભની ગણતયી કોના આધાયે કયલાભા ંઆલે છે?  
(A) આલક (B) યોકડ (C) ખચય (D) નપો 

 

97 ધધંાના વચંારનથી છેલટની ભાબરકીની મડૂીભા ંલધાયો થામ તો તેની ગણતયી ળેભા ંથામ છે?  
(A) જાલક (B) આલક (C) ન કવાન (D) ખચય 

        
 



98 જલાફદાયીઓ અને ભાબરકીની મડૂીના વયલા઱ાને શ  ંકશલેાભા ંઆલે છે?  
(A) જા઱લી યાખેર કભાણી (B) મડૂીભા ંપા઱ો (C) ખચય (D) ત્તભરકતો 

 

99 નપા અને ન કવાનખાત   એ કોનો આંતરયક રશસ્વો છે?  
(A) જલાફદાયીઓ (B) ઩ાકા વયલૈ
ાા (C) કાચા વયલૈમા (D) ત્તભરકતો 

 

100 પ્રલાવ-આમોજકોને ઊંચા બાલની આંકણી દ્રાયા જે લધાયાની યકભ ભ઱ે તેને શ  ંકશલેાભા ંઆલે છે?  
(A) ખયીદક્ષભતા (B) નેટયેટ (C) ભાકય -અ઩ (D) નપો  

 

______________
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 5. j{sL<5s 5;\nulgf nz[s 5~Èggf Pÿfz df8[ rfz Ljs<5 h6fJif k[p h[df\yl v[s ;frm cmjfgl 

xsitf k[p ;frm hjfa 5;\n szl hjfa5Êsdf\ imUi bfgfdf\ (x) Lgxfgl szmp 

 6. h[ LjNfyl" 5mtfgm ;frm gm\w6l g\az gcl\ nxf"j[ t[g]\ 5Lz6fd zn yx[p 

 

vEif;s~d O ;L8"Los[8 .g v[Gjfizd[G8 :80lH (CES) 

gm\w6l g\az O     

5f9is~d O 5fz:5Lzstf4 5if"jz6 vg[ 5~jf; (TS-05) 

tfzlb  O 18/02/2015 

;di  O  03.00 to 06.00                 s], u]6 O 70 

 

1 5'Yjl 5z Phf"gm d]Bi :Ê~mt sim k[M 

(A) ;f{z LjLsz6m (B) jfi]Lj,i (C) vmLs;hg (D) sfa"g0fims;f.0 
 

2 h{Ljs ;\u9gg[ v[gf ;du~Ôjgsf/ nzDifg v;z szgfz nz[s 5Lza/g[ x]\ sc[jfiM 

(A) 5if"jz6 (B) jftfjz6 (C) vfjz6 (D) Ôjfjz6 
 

3 jg:5Ltvm t[dh vGi ;d]nfimg[ hÍzl v[jf bglh tTjmgm ;\u~c sm6 sz[ k[M 

(A) 5f6l (B) jftfjz6 (C) hdlg (D) 5Yyz 
 

4 nz[s ;\u9g h{Ljs vg[ _________ afatmg[ 5z:5z ;f\s/tl v[s vfbli zrgfgm efu k[p 

(A) vh{Ljs (B) 5LzL:yLt Lj7fg (C) 5if"jz6 (D) 5fLzt\Ê 
 

5 Ljqf]jj'ÿf 5z cjfdfg s[j]\ cmi k[M 

(A) b}a h uzd (B) b}a ha 9\0] (C) 9\0] (D) uzd  
 

6 cjfdfg4 tf5dfg4 vj1f[564 df{;dli Ljqfdtf vg[ 5jg v[ ;d5if"jz6li 5~n[xmgl zrgfg[ v;z 

sztf\ 5Lza/m sif k[M 

(A) dfWiLds (B) 5~fyLds (C) gsfzfTds (D) csfzfTds 
 

7 jg:5Ltgl afq5mT;h"ggl 5~Ls~if x[gfyl v;z 5fd[ k[M 

(A) 5f6l (B) jftfjz6 (C) hdlg  (D) 5jg 
 

8 5~jf;g PNmu v[  

(A) zmhufzl 5[nf sz[ k[ (B) Ljn[xl r,6 sdfjl vf5[ k[ 
(C) d}0l zmsf6g[ 5~mT;fcg vf5[ k[ (D) P5zgf awf h 

 

9 cLztu'cgl v;zdf\ efu ehjgfz jfi]vm s[8,f k[M 

(A) Ê6 (B) rfz (C) 5f\r (D) k  
 

10 5~jf;g vg[ _________ 5z:5z zlt[ ;\s/fi[,f k[p 

(A) v[hG8m (B) 5if"jz6 (C) 5i"8sm (D) P5zgf awf h  
 

11 Ôjggl d}/e}t vg[ 5~fyLds hÍLzift s. k[M 

(A) Îhf" (B) ;}i"5~sfx (C) zc[9f6 (D) A vg[ B 
 

12 v[G8fsL8sf"df\ 5~jf;g g{sfvm srzm sif\ 9,j[ k[M 

(A) hdlg 5z (B) 5f6ldf\ (C) nLzifdf\ (D) e}ue"df\ 

 
 



13 dg]qim t[dgl vf;5f;gf 5Lz;zdf\gl jg:5Lt vg[ ________gm P5imu sztf\ zËff\ k[p 

(A) Ôj;'Lq8 (B) 5~f6l;'Lq8 (C) e}5'q9 (D) jftfjz6 
 

14 efztli u'cmdf\ smg[ zc[9f6gf vLgjfi" v\x tzls[ u6jfdf\ vfj[, k[p 

(A) j'1f (B) t],;l (C) 5l5/m (D) o}, 
 

15 sm6 vd[Lzsfyl xÍ ytf\ vy";ez 5~jf;df\ hm0f.g[ 5~jf; sz[ k[M 

(A) Lgj'ÿf JiLstvm (B) dLc,fvm (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

16 efztli df{Lbs 5z\5zfdf\ smg[ v[s Ôj\t vL:tTj tzls[ dfgjfdf\ vfJi]\ k[M 

(A) 5if"jz6 (B) jftfjz6 (C) vfjz6 (D) Ôjfjz6 
 

17 s]nztl ;\;fwgm df8[gl dfgjlgl hÍLziftmg]\ ;f{yl jw] Lj:tz6 sifz[ yi]\M 

(A) vf{NmLus s~f\Lt 5kl (B) vf{NmLus s~f\Lt 5c[,f\ (C) 1540 (D) 2001 
 

18 Ljsf;df\ 5~jf;ggl e}Ldsfgf 5'y”z6gf d]Bi vLeudm s[8,f k[M 

(A) a[ (B) 5f\r (C) k  (D) vf9 
 

19 5~frlg efztli df{Lbs 5z\5zfdf\ Ljíg[ s[8,f efudf\ LjefÔt szfi[, k[p 

(A) a[ (B) Ê6 (C) rfz  (D) 5f\r 
 

20 dm8z jfcg vg[ bglht[, ;Lct sim PNmu vf\tzzfqåli Jif5fzgf Ê6 dcTjgf 5~sfzm 5{slgm v[s k[M 

(A) nLzif. Jijcfz (B) 5~jf;g (C) ,mb\0 (D) sf50 
 

21 vfh[ n]Lgifdf\ 8]zlHd v[ ;f{yl jw] dcTjgl ;fdfLhs vg[ _______ 5~j'Lÿf agl zcl k[p 

(A) ;f\:s'Lts (B) vfLy"s (C) ef{umL,s (D) v[s56 gcl\ 
 

22 efztli j{Lís ÖLq8df\ t[dh vGi 5~frlg ;\:s'Ltvmdf\ 5'Yjl 5z Ôjgl PT5Lÿf x[df\yl yfi k[M 

(A) LgÔ"j bglhm (B) Xffít5f6l (C) 5~f6lhGi 5nfym" (D) jfi] 
 

23 5~jf;g PNmu zmhufzl PT5Gg szjfgl ;fy[ ;fy[  

(A) d}0lzmsf6g[ 5~mT;fcg vf5[ k[ 

(B) Ljn[xl r,6 sdfjl vf5[ k[ 
(C) gfgf w\wf zmhufzgf Ljsf; df8[ tsm 5}zl 5f0[ k[ 
(D) P5zgf awf h 

 

24 gsfzfTds4 ;fdfLhs vg[ 5if"jz6li v;zmg[ 38f0lg[ jw]df\ jw] vfLy"s ,fe d/l xs[ v[ zlt[ 

JijL:yt um9j6ljf/m PNmu v[8,[4 

(A) 8sfP 5~jf;g (B) 5~jf;g (C) A vg[ B (D) ost B 
 

25 5~jf;g PNmu 5mtfgm _______jwfzjfgf ahfÍ ;fwg tzls[ hjfanfz 5~jf;ggm ;}Ê tzls[ P5imu 

sz[ k[p 

(A) br" (B) gom  (C) w\wm (D) amhm  
 

 

26 e[hjf/f 5~n[xm vg[sLjw 5~sfzgl jg:5Lt vg[ 5~f6l;'Lq8g]\ ________ k[p 

(A) PT5Lÿf La\n] (B) 5if"jz6 (C) 5i"8sm (D) P5zgf awf\ h 
 

27 ;f\s'Lts PT;j 5~jf;4 vWiig 5~jf;4 Ljsf; 5~mh[s8gm 5~jf; v[salhf ;fy[ _________. 

(A) uf- zlt[ ;\s/fi[, k[ (B) ;\s/fi[, gyl (C) sm. h ;\a\w gyl (D) v[s56 gcl\ 
 

28 Œs]nztg]\ sfi" dfgj hfLtgl ;[jf szjfg]\ h k[ t[yl s]nztg]\ xmqf6 szj]\ t[ sfin[;zgm vg[ s]nztl 

vLwsfz k[C V vf dfGitf smgl k[M 

(A) hi]0mVLb:tl (B) rf<;" 0fLj"g (C) vf<o8" jf,[ (D) hcmg  
 

29 5~jf;lvmg[ vfjsfztf ;d]nfimgl j:tl v[ 5i"8smgf vfjgVhfjg tyf smgl ;fy[ ;\s/fi[,l cmi k[M 

(A) vfjs  (B) zc[9f6 (C) br" (D) ef0] 
 

30 h[.D;4 vfzp d|s u~m um z[ Œ8sl xs[ t[jm Ljsf;C gfdgm ,[b s. ;f,df\ 5~L;ê sim"M 

(A) 1992 (B) 1994 (C) 1993 (D) 1991 
 

31 ;du~ Ljígf n[xmdf\ 5if"jz6li s8ms8lgf sif 5f;fvmgm vf56[ ;fdgm szl zËff klv[M 

(A) j{7fLgs (B) ts=Lgsl (C) ef{umL,s (D) P5zgf awf h  
 

32 ;j" vf\tzdf/bfsli ;]Ljwfvmgm Ljsf; ejggl s. afh] szjm hm.v[M 

(A) 0fal afh] (B) hd6l afh] (C) rfz[ afh] (D) jRr[ 
 

33 5~jf;g Ljsf; v[ vy"xf:Ê P5zf\t sif Ljqfi ;fy[ ;\a\w wzfj[ k[M 

(A) e}um/ (B) ;dfhxf:Ê (C) dfgjLj7fg (D) P5zgf awf h 
 



34 hm n[xgf s[8,f\s efumdf\ 5~jf;g LjsL;t szjfdf\ vfj[ tm ef{umL,s ÖLq8v[ _____ Ljs'Ltvm PT5Gg 

y. xs[ k[p 

(A) vfLy"s (B) ;fdfLhs (C) zfhsli  (D) zfqåli 
 

35 5z\5zfut zlt[ 5~jf;gg[ s. 5~j'Lÿf u6jfdf\ vfj[ k[M 

(A) vfLy"s 5~j'Lÿf (B) wfLd"s 5~j'Lÿf (C) ;fdfLhs 5~j'Lÿf (D) dfgj 5~j'Lÿf 
 

36 jfcgJijcfz 5z\5zfut ;fwgm sif k[M 

(A) z[<j[ (B) 5fsfz:tf (C) cjf.dfum" (D) P5zgf awf h  
 

37 5j"tli xc[zdf\ 5~jf;lvmgf v[s 5~jf;g hUifv[yl hjfVvfjjf df8[ sif g[8js"gm P5imu v[s gjl 

afat cx[p 

(A) dmaf., (B) z[<j[ (C) zm5Vj[ (D) cjf.dfu" 
 

38 hifz[ dfgjj:tl H05yl jwl zcl cmi Tifz[ xfgm Ljgfx vLgjfi" afat k[p 

(A) 5if"jz6 (B) dfgjl  (C) PNmum (D) v[s56 gcl\ 
 

39 bh}zfcm vTifz[ efztgf _______ v{LtcfL;s :yfgm 5{slg]\ v[s u6fi k[p 

(A) Z[q9 (B) dm\3f (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

40 s. ;zsfz 5~jf;ggl Lj:tztl n]Lgifdf\ t[gf imUi vfimhg P5z b}a h vLws Wifg vf5[ k[M 

(A) 5~fn[Lxs (B) zfqåli (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

41 jw]g[ jw] dm8l ;\Bifdf\ Ôjjfgl tyf vfu/gf ,msmv[ emuj[,f cmi t[yl jw] Ôjg wmz6yl 

Ôjjfgl dg]qigl .Rkfg[ 5Lz6fd[ xfgl ;d:if Püej[ k[M 

(A) 5}zj9fgl (B) 5if"jz6gl (C) df\ugl (D) v[s56 gcl\ 
 

42 sif n[xdf\ Œ;[G8 o,mLz; g[rz, 5fs"C g[ 5~jf;lvm df8[ b]<,f d}sl n.g[ jGi Ôjg df8[ v;zsfzs 

;]z1ff P5,Aw szl k[M 

(A) nL1f6 vd[zlsf (B) Pÿfz vd[Lzsf (C) dWi vfLÙsf (D) Pÿfz vfLÙsf 
 

43 sm.56 5~jf;l :y/gl ef{Lts Ljsf; imhgfgm d}/e}t Pü[x 5~jf;lvmg[ ________ szjfgm cmi k[p 

(A) vfsLqf"t (B) k[tzjfgm (C) ofinm (D) g]s;fg 
 

44 5}j" ;\:yfLgs ;didf\ u~fd 5Lzqfn 5mt[ h dm8f efu[ s. afatg[ Lgi\LÊt sztl ctlM 

(A) vfLy"s (B) ;fdfLhs (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

45 ;\:yfgjfn vg[ ;fd~fhijfn P5zf\t x[gfyl 5if"jz6 5z hmbd Pef yfi k[M 

(A) ;jm"5Lztf df8[gf i]ê (B) gof df8[gl uf\0l nm8 (C) Ljí i]êm (D) P5zgf awf h 
 

46 vd]s :y/m4 Lj:tfzm t[dh v[s\nz[ s]nzt ;\;fwg ;\5Lÿfg]\ vfimÔt zlt[ Jij:yf5g szj]\ v[8,[pp 

(A) ;frj6 (B) um9j6 (C) vfimhg  (D) ;\rf,g 
 

47 n[xgf v{Ltcf;ls jfz;fg[ hf/jjf df8[ 5~mT;fcg vg[ ;cfi 5}zl 5f0jfdf\ ;fwgÍ5 agl zËf]\ k[p 

(A) jfcgm  (B) 5~jf;g (C) wfLd"s :y/m (D) 5i"8sm 
 

48 ;\:s'Lt h[ n[xgf 5if"jz6g]\ v[s vLjefhi u6fi k[ t[ tfh[tzdf\ x[gm vb}8 :Ê~mt u6fi k[M 

(A) n[jf (B) hdlg  (C) ;\5Lÿf (D) 5if"jz6 
 

49 efztdf\ 5~jf;g bft] sifz[ vL:tTjdf\ vfJi]\M 

(A) 1961 (B) 1965 (C) 1964 (D) 1966 
 

50 efztdf\ 5~jf;g 1f[Ê[ ;fcL;smg[ bf; Lwzf6 ;cfi vf5jf df8[ xfgl zrgf szjfdf\ vfjl k[M 

(A) 8}LzHd a[sl\u (B) 8}LzHd dfs["L8\u (C) 8}LzHd ofigfG; sm5m"z[xg (D) 8}LzHd sm5m"z[xg 
 

51 jLcj8g[ jwfz[ 5~LtLgLwTj 5}6" agfjjf df8[ 5if"jz6 d\Êf,i[ sim Ljrfz vd,df\ d}sim k[M 

(A) dfu"nLx"sf (B) dfu"nx"g (C) jgd]Lbif (D) dfu"nx"s 
 

52 sim PNmu v[ LjLxq8 ;[jf,1fl PNmu k[M 

(A) sf50 (B) 5~jf;g (C) jfcg  (D) ,mb\0 
 

53 5~jf;g Ljsf; vg[ smgl jRr[gf ;\a\wm .q8 5Lz6fdm 5~f%t szjfdf\ ;cfis ag[ k[M 

(A) 5if"jz6 hf/j6l (B) ;zsfz (C) 5i"8sm (D) 5~jf;g :y/ 
 

54 h[Vt[ 5~n[xgl hdlggf elgfxjf/f :y/ e[hi]st 8]s0fg[ x]\ sc[jfiM 

(A) e[hjf/m 5~n[x (B) ;}sm 5~n[x (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

55 efztdf\ 5~yd 5~jf;glLtgl 3mqf6f sifz[ szjfdf\ vfjl ctlM 

(A) 1961 (B) 1982 (C) 1951 (D) 1945 
 



56 5~jf;g zmhufz vg[ __________gl tsm Pel sz[ k[p 

(A) PNmu (B) vfjs  (C) j[5fz (D) br" 
 

57 bfgul 5~jf;g ;\rf,smg[ d]BiTj[ x[df\ Lg;at cmi k[M 

(A) vfjs  (B) br" (C) gom  (D) 5~jf;g  
 

58 vfh[ Ljn[xl 8[sLgXiggl ;[jfvm ef0[ ,[jf df8[ d\h}zl _________. 

(A) ,[jl 50tl gyl (B) ,[jl 50[ k[ (C) d/tl gyl (D) d/[ k[ 
 

59 h]nfh]nf ;\eLjt 5~jf;g Lj:tfzmdf\ sif ;\xfwgm v;dt]L,t cmi k[M 

(A) s]nztl (B) dfgj;Ô"t (C) :yfgli ,fem (D) P5zgf awf h 
 

60 s]nztl Lj:tfz 5~jf;g v[ 8sfP gf6f\sli j/tzjf/m vg[ s[jl 5if"jz6li v;zjf/m ;\eLjt PNmu k[p 

(A) b}a h glrl (B) b}a h Î\rl (C) glrl  (D) Î\rl 
 

61 vf56f n[xdf\ xfgm Ljsf; szjf df8[ v[s sfi" imhgf ;}rjjfdf\ vfjlM 

(A) b[tl (B) PNmu (C) 5~jf;g (D) ;\n[xf Jijcfz 
 

62 efztdf\ dm8l ;\Bifdf\ :y5fi[,f s]nztl vgfdt :yfgmgm Lgefj dcn=v\x[ smgl vfjsdf\yl y. zc[, 

k[M 

(A) 5~jf;Vvfimhsm (B) 5~jf;lvm (C) A vg[ B (D) dfÊ B 
 

63 sif zfhigl 5f;[ ,f\am nLzifLsgfzm4 h\u, vfRkLnt dm8m Lj:tfz vg[ ;fzl vfamcjf k[M 

(A) s6f"8s (B) u]hzft (C) zfh:yfg (D) dWi5~n[x 
 

64 efztdf\ sif n;sfdf\ 5~jf;gg[ jfcgJijcfz d\Êf,igf v[s Ljefu tzls[gl vm/b d/l ctlM 

(A) 1950 (B) 1960 (C) 1970 (D) 1980 
 

65 5~jf;lvmgl s[jl ;\Bif c\d[xf v[s Ljjfngm Ljqfi zËfm k[p 

(A) jwtlhtl  (B) 38tlhtl (C) d\n (D) v[s56 gcl\ 
 

66 1950gf n;sfdf\ efztdf\ ,ueu s[8,f Ljn[xl 5~jf;lvm vfJif ctfM 

(A) 1700 (B) 17000 (C) 170000 (D) 70000 
 

67 h[ 5~n[xm h]nf h]nf xf;sm vg[ jLcj8stf"vmg]\ jwfz[ Wifg b[\Ri] t[ 5~n[xm vGi 5~n[xmgl ;zbfd6ldf\ 

sif nz[ Ljsf; 5fDifM 

(A) H05l (B) vmkf  (C) dWid (D) b}a h vmkf 
 

68 r[D5lig vg[ x[9[ 1968df\ h\u,gl jg:5Lt hutgf d]Bi 5~sfzm s[8,f nxf"Jif k[M 

(A) Ê6 (B) rfz  (C) 5f\r (D) ;ft  
 

69 jGiÔjgf zc[9f6gm Ljgfx x[gf sfz6[ yim k[M 

(A) b[tlgm Ljsf; (B) PNmulsz6 (C) xc[zlsz6 (D) P5zgf awf h 
 

70 vzal ;d]Ìgf 8f5]vmdf\ gfgfgfgf s[8,f 8f5]vmgm ;d}c k[M 

(A) 20 (B) 25 (C) 10 (D) 5 
 

 

 

________________ 



0f|p afaf;fc[a vf\a[0sz vm5g i]LgjL;"8l 

;Êf\t 5zl1ff hfGi]vfzl – 2015 

;}rgf O 1. tdfd 5~Ègmgf hjfa ozÔift k[p 

 2. hif\ ;]wl b\0Lgzl1fs g h6fj[ Tif\ ;]wl hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ gLcp 

 3. hjfa5Êsgl 5fk/ vf5[, ;}rgfvm sf/Ô5}j"s jf\Rif afn hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ 

 4. 5zl1ffyl"vmv[ 5~Èg5Ê vg[ hjfa5Ê a\g[ b\0VLgzl1fsg[ v[s ;fy[ 5zt szjfg]\ vLgjfi" k[p 

vfyl sm.56 5zl1ffyl"v[ 5~Èg5Ê 5mtfgl ;fy[ ,. hjfgm vfu~c zfbjm gLcp 5~Èg5Ê ;fy[ 

,. hgfz LjNfyl" vf 5zl1ff df8[ u[z,fis 9zx[p 

 5. j{sL<5s 5;\nulgf nz[s 5~Èggf Pÿfz df8[ rfz Ljs<5 h6fJif k[p h[df\yl v[s ;frm cmjfgl 

xsitf k[p ;frm hjfa 5;\n szl hjfa5Êsdf\ imUi bfgfdf\ (x) Lgxfgl szmp 

 6. h[ LjNfyl" 5mtfgm ;frm gm\w6l g\az gcl\ nxf"j[ t[g]\ 5Lz6fd zn yx[p 

 

vEif;s~d O ;L8"Los[8 .g 8}LzHd dfs["L8\u (CTM) 

gm\w6l g\az O     

5f9is~d O 5~jf;g ahfz Jij:yf (TS-06) 

tfzlb  O 18/02/2015 

;di  O  03.00 to 06.00                s], u]6 O 100 

 

1 Lu<a8" vg[ a[.,lgf dt[ vfw]Lgs w\wfnfzl 5~6fL,sfvm vg[ ahfz Jij:yfgf Ljsf;gf ta”fvm s[8,f k[M 

(A) a[ (B) Ê6 (C) rfz  (D) 5f\r 
 

2 dfs["L8\u smgl ;fy[ ;\s/fi[,] k[M 

(A) 5[nfx (B) Ljtz6 (C) P5emu (D) P5zgf awf h 
 

3 ahfz Jij:yf v[ ________ gl nz[s JiLst ;fy[ ;\s/fi[,] k[p 

(A) u~fcs (B) w\wf (C) 5[-l (D) PNmu 
 

4 dfs["L8\u d[g[hz Jijcfzdf\ ;o/ agl xs[ t[ df8[ t[gm :jefj s[jm cmjm hm.v[M 

(A) PT;fcl (B) ;Ls~i (C) :5wf"Tds (D) P5zgf awf h 
 

5 5~jf;g PNmu åfj[, v[hG8m vg[ 5~jf; ;\rf,sm h[jf s[jf v[sdmgm ag[,m k[M 

(A) dm8f (B) gfgf  (C) a\g[ (D) v[s[i gcl\ 
 

6 ahfz Jij:yf v[ s[jf d}<imgf LjLgdig[ Pÿf[hg vf5[ k[M 

(A) v:j{LRks (B) :j{LRks (C) a\g[ (D) v[s[i gcl\ 
 

7 ahfz ;\xmwg 5~jf;g ahfz Jij:yfgm s[jm efu k[M 

(A) afËf (B) ,1if\Lst (C) v\tu"t (D) dWiLs\dt 
 

8 gfgf 5fifgf v[sdmdf\ ahfz Jij:yf 5z x]\ zgbjfg]\ sfd ;m\5l xsfi k[M 

(A) n[bz[b (B) hjfanfzl  (C) A vg[ B (D) hf6sfzl 
 

9 s. dfs["L8\u x{,ldf\ 5[-l ahfz df8[ a[ s[ t[yl jw] 5[nfxm agfj[ k[p 

(A) Jif5s dfs["L8\u (B) 5[nfx LeGgtfjf/] ahfz (C) ,1if\Lst dfs["L8\u (D) v[s[i gcl\ 
 

10 5~jf;g :y/mv[ sif 1f[Êdf\ :5wf" jwl zcl k[M 

(A) emLdifvm (B) z[:8mzG8m (C) cm8,m (D) P5zgf awf h 
 

11 s. ;f,df\ vufPg]\ i]p v[;p v[;p vfzp efzt df8[ 5i"8sm dms,t] v[s dcTjg]\ ahfz ;fLat yi] ct]\M 

(A) 1991 (B) 1996 (C) 1988 (D) 1998 
 

12 smgf df8[ 5i"8sm dms,tf\ ahfzmg]\ 7fg cmj]\ hÍzl k[M 

(A) 5~jf;g 5[nfxm (B) ;[jfvmg]\ dfs["L8\u (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

13 w\wfnfzl ;fc;mgl ;o/tf xfgf ßfzf :jlsfzf. zcl k[M 

(A) ahfzm  (B) bzlnl  (C) j[rf6  (D) dfs["L8\u 
 

14 sif n[xgl ;\:s'Lt4 .Ltcf;4 :yf5Ti4 5j"tm4 wd" vg[ j\Lxitf vf\tzzfqåli 5i"8sm df8[ vfsqf"6Í5 k[p 

(A) efzt  (B) vd[Lzsf (C) hf5fg (D) zLxif 
 



15 ahfz Jij:yf v[8,[ ahfzmg[ vfjzl ,[jfg[ an,[ rm”; ahfzmgl 5;\n s[jl zlt[ szfj[ k[M 

(A) ,1if\Lst (B) ,1ißfzf (C) v,1if\Lst (D) P5zgf awf h 
 

16 ahfz ;\xmwgg[ s[8,f efudf\ jc[\rl xsfiM 

(A) a[ (B) Ê6 (C) rfz (D) 5f\r 
 

17 ahfz,1fl 5~j'Lÿfvm v\u[ Lg6"im ,[jf x[gl hÍz 50[ k[M 

(A) j:t]vm (B) ahfz ;\a\Lwt dfLctl (C) j:t]gf efj (D) ;di  
 

18 h[vm ahfz,1fl 5~j'Lÿfvm v\u[ Lg6"im ,[ k[ t[dg[ s. dfLctlgl hÍz 50[ k[M 

(A) 5~jf; ;\a\Lwt (B) u~fcs ;\a\Lwt (C) ahfz ;\a\Lwt (D) PT5fng ;\a\Lwt 
 

19 ahfz vg[s tÿjmg]\ ag[,] ________ cmi k[p 

(A) 5~jf;g (B) ;\s], (C) 5i"8g (D) v[s vfsqf"6 
 

20 hif\ ym0l 5[-lvm PNmugf ;\i]st Lc:;f 5z gm\w5fÊ v\s]x wzfj[ t[g[ si] ahfz sc[jfdf\ vfj[ k[M 

(A) .hfzm  (B) v<5c:ts .hfzm (C) .hfzfi]st cLzof. (D) cLzof.jf/] ahfz 
 

21 Œsm.56 ;\:yf df8[ t[gf czlomgl vju6gf szjl xsi gylC V vf Ljwfg 

(A) bm8]\ k[ (B) ;fr]\ k[ (C) szl xsfi gcl\ (D) v[s56 gcl\ 
 

22 s. 5~Ls~if c[9/ j:tlgf LeGgLeGg efumdf\yl gd}gf 5;\n szfi k[M 

(A) 5êLt;zg]\ Lgnx"g (B) :tLzt Lgnx"g (C) inRk Lgnx"g (D) 5~fn[Lxs gd}Gffsz6 
 

23 hm j:tldf\yl vd]s gd}gfgm ;\5s" szlg[ t[gl 5f;[yl dfLctl d[/jjfdf\ vfj[ tm t[g[ si]\ ;j["1f6 sc[jfiM 

(A) j:tl (B) gd}gf (C) v[sd (D) ;\5}6" 
 

24 dfLctlg]\ 5êLt;zg]\ v[sÊlsz6 vg[ t[g]\ t8:y LjÈ,[qf6g[ x]\ sc[jfiM 

(A) 5~äfj,l (B) Lgnx"g (C) ahfz ;\xmwg (D) Ljefulsz6 
 

25 1f[Ê vEif; ßfzf v[sLÊt szjfdf\ vfj[,l dfLctlg[ s. dfLctl sc[jfiM 

(A) uf{6dfLctl (B) 5~fyLds dfLctl (C) hg ;\Bif (D) inRk dfLctl 
 

 

26 5i"8smgl xfzlLzs vg[ dfgL;s ;,fdtl ;fy[ ;\s/fi[,f 5Lza/m sif k[M 

(A) ;fdfLhs vg[ ;,fdtl (B) zfhsli vg[ sfinfsli (C) ef{umL,s (D) P5zgf awf h 
 

27 czlomgl ;fy[ zclg[ ahfz Lc:;m _________ cmi tm :5w"smgf 5~iTgmgm 5[-lv[ ,fe P9fjjf 5~iTg szjm hm.v[p 

(A) jwfzjm  (B) 38f0jm (C) n}z szjm (D) L:yz 
 

28 5~jf; PNmu v[ s[jm PNmu sc[jfiM 

(A) v[sd]bl (B) ac]d]bl (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

29 PNmudf\gl hf6ltl a~fG0 ;c[,f.yl 5~:yfL5t szl xs[ k[M 

(A) ahfz Lc:;m (B) j[rf6 vg[ Ljtz6 (C) a~fG0 (D) P5zgf awf h 
 

30 ahfz,1fl 5~j'Lÿfvm v\u[ Lg6"im ,[ t[dg[ s. dfLctlgl hÍz 50[ k[M 

(A) 5~jf; ;\a\Lwt (B) ahfz ;\a\Lwt (C) u~fcs ;\a\Lwt (D) PT5fng ;\a\Lwt 
 

31 5~jf;g PNmudf\ df\u vfwfz6gl hÍz xf df8[ 50[ k[M 

(A) 5[nfx L0Hf.g (B) j[rf6gf c[t]vm (C) 5[nfxgl df\u ;dhjf (D) P5zgf awf h 
 

32 jt"dfg ;didf\ n]Lgifgf nz[s n[xdf\ xfgl :yf5gf yi[,l k[M 

(A) zfqåli 5~jf;g ;\:yf  (B) zfqåli 5~jf;g am0" (C) zfqåli sLdxg (D) A vg[ B 
 

33 ahfz Jij:yfyl j5zfxdf\ x]\ yfi k[M 

(A) 38f0m (B) jwfzm  (C) ;dt],g (D) sm.h o[zofz ytm gyl 
 

34 nz[s bfgul s[ hfc[z ;\:yf v[s if alÔ zlt[ 5~jf;g ahfz Jij:yfgl 5~Ls~if ;fy[ ;\s/fi[, cmi k[p 

V vf Ljwfg 

(A) ;fr]\ k[ (B) bm8]\ k[ (C) szl xsfi gcl\ (D) v3}z] k[ 
 

35 5~jf;g ahfz Jij:yfgl 5~Ls~if ;fy[ v[s if alÔ zlt[ sm6 ;\s/fi[, k[M 

(A) bfgul ;\:yf (B) hfc[z ;\:yf (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

36 efztdf\ 5~jf;g ŒLdLg:ålCgl glLtgf vd,lsz6gl ;\:yf s. k[M 

(A) 5~jf;g Lgud (B) 5~jf;g Ljefu (C) RDA (D) TRC 
 

37 5~jf;g ;fy[ ;\s/fi[, hfc[z ;\:yfvmg]\ j,6 smgf tzol cmi k[M 

(A) s[GÌlsz6 (B) Ljs[GÌlsz6 (C) ;zsfz (D) 5~jf;g 

 
 



38 s. 5~j'Lÿfdf\ zfqåli vg[ vf\tzzfqåli hL8,tfvm4 ;fDitfvm vg[ tofjtm ;\a\wl vg]ej vg[ ;dh 

s[/jjl vfjXis ag[ k[p 

(A) Ljn[xl 5~jf; (B) 5~jf;g (C) Ljn[xl c}\L0ifd6 (D) ahfz Jij:yf 
 

39 efztgf ;zsfzgf 1992gf Œ5~jf;ggf zfqåli v[sxg %,fgC c[9/ s[LGÌt Ljsf; df8[ s[8,f 5~jf; s[GÌm 

g”l szjfdf\ vfJif k[M 

(A) 5 (B) 10 (C) 15 (D) 20 
 

40 _________v[ ;fdfLhs hjfanfzljf/f ahfzJij:yfgl d]Bi 5~Ls~if k[p 

(A) 5~jf;lvm (B) ihdfg j:tl (C) ;dhfj8 (D) 5if"jz6 
 

41 vLej'Lêgf ;fwgmdf\ hfc[zft4 5~L;Lê vg[ j[rf6 j'Lê P5zf\t x[gm ;dfj[x yfi k[M 

(A) JiLstut j[rf6 (B) ihdfg j:tl (C) 5~jf;g s[GÌgm 5~n[x (D) jftfjz6 
 

42 5~jf;ggf 1f[Êdf\ hfc[z ;\:yfvmgm sif :jÍ5[ Ljsf; yim k[M 

(A) ;ÿff (B) hjfanfzlvm  (C) A vg[ B a\g[ (D) v[s56 gcl\ 
 

43 5~jf;gdf\ 5[nfxgm vg]ej sm6 sz[ k[M 

(A) åfj[,;" (B) 5~jf;l (C) PT5fns (D) v[s56 gcl\ 
 

44 u~fcsm hifz[ 5[nfx bzln[ Tifz[ t[gl 5f;[yl t[vm vd]s ,1f6m vg[ xztmgl v5[1ff zfbl k[ t[g[ 

;\tmqftl 5[nfx agfj[ tm t[g[ s. 5[nfx sc[jfiM 

(A) v5[L1ft 5[nfx (B) vLej'Lêt 5[nfx (C) ;\eLjt 5[nfx (D) P5zgf awf h 
 

45 s. ;\:yfvm Jif5s vg[ jfL6his :jÍ5gl 5~jf; 5~j'Lÿfgm vf\tLzs zlt[ Ljs;fjl xsfi t[ 5~sfzgl 

Í5f\tz 5~Ls~ifdf\ dcTjg]\ sfi" sz[ k[M 

(A) ;zsfzl (B) Lag;zsfzl (C) :yfLgs (D) zfhsli  
 

46 hifz[ sm. dsfg s[ Lj:tfzg[ t[gf v;, P5imudf\yl sm. alhf h P5imudf\ ,[jfdf\ vfj[ t[g[ x]\ 

sc[jfdf\ vfj[ k[M 

(A) Lj:yf5g (B) 5[,[; (C) Ljtz6 (D) Ljtz6LdZ 
 

47 ;fdfLhs hjfanfzljf/f ahfz Jij:yfgl d]Bi 5~Ls~if s.M 

(A) 5if"jz6 (B) ;dhfj8 (C) 5~jf;lvm (D) ihdfg j:tl 
 

48 ahfzgl hÍLzift 5~df6[ u~fcsm ßfzf P5imudf\ ,[jf df8[ s[ t[dgl hÍLzift ;\tmqfjf df8[ h[ sf\. 

vf5l xsfi v[g[ x]\ sc[jfiM 

(A) Ls\dt (B) j:t] (C) df\u (D) 5[nfx 
 

49 u~fcsgl hÍLziftm ;\tmqfjf __________ Ljs;fjjfdf\ vfj[ k[p 

(A) 5[nfxm (B) j:t]LdZ (C) ahfz 5[nfxm (D) ;\eLjt 5[nfx 
 

50 h[ 5[nfx s[8,ls jwfzfgl ;[jfvm s[ s[8,f\s jwfzfgf ,fem vf5[ vg[ 5Lz6fd[ t[ vGi 5[nfxm sztf\ 

vfuj]\ JiLstTj wfz6 sz[ t[g[ s. 5[nfx sc[jfiM 

(A) s[GÌli 5[nfx (B) ;\eLjt 5[nfx (C) vLej'Lêt 5[nfx (D) v5[L1ft 5[nfx 
 

51 u~fcsmgl hÍLziftm vg[ t[dgl ÍLrvmg[ Bif,df\ ,.g[ imUi 5~sfzgl 5[nfxm Ljs;fjjfgl hjfanfzl smgl k[M 

(A) ;zsfz (B) j[5fzlvm (C) ahfz Jij:yf5s (D) PNmu5Ltvm 
 

52 u~fcs h[ d}/e}t ;[jf s[ ,fe bzln[ k[ t[gm ;dfj[x x[df\ yfi k[M 

(A) s[GÌli ,fem (B) ahfz 5[nfx (C) v5[L1ft 5[nfx (D) vLej'Lêt 5[nfx 
 

53 dm8l s\5glvmdf\ 5[nfx Ljs;fjjf df8[ x]\ cmi k[M 

(A) j:t] LdZ (B) v5[L1ft 5[nfx (C) hjfanfz h}y (D) ;\eLjt 5[nfx 
 

54 5[nfxgl gf6fsli ;]Ö-tfgm Ljrfz sif" 5kl xfgm Ljrfz szjm hm.v[M 

(A) j[rf6 j'Lê (B) Ljtz6 (C) 5~Ltef (D) P5zgf awf h 
 

55 5[nfxg]\ ;\5}6" 5fif 5z PT5fng vg[ j[rf6 v[8,[ppppppppp 

(A) Ljtz6 (B) 5~Ltef (C) j[5fzlsz6 (D) v[s56 gcl\ 
 

56 j:t]LdZdf\ vfj[,]\ 5[nfxmg]\ v[s h}y s[ h[ uf- zlt[ ;\s/fi[, cmi t[g[ x]\ sc[jfiM 

(A) 5[nfx (B) 5[nfxLdZ (C) 5[nfxj:t] (D) 5[nfxZ[6l 
 

57 sif ta”fdf\ j:t]gm ahfzdf\ :jlsfz ytm hfi k[ vg[ j[rf6 tyf gom jw[ k[p 

(A) 5~j[x (B) 5Lz5sjtf (C) Ljsf; (D) 5tg 

 
 



58 5~jf;ggm ,fe d[/jjf brf"tl jf:tLjs zsdgm ;dfj[x x[df\ yfi k[M 

(A) ;di (B) gf\6fsli br" (C) xfzlLzs 5~iTg (D) dfgL;s br" 
 

59 ;\u~fcf,i df8[g]\ j:t]LdZ v[gl ,\af.df\ s[8,l 5[nfx Z[6lvmg]\ ag[,]\ cmi k[M 

(A) Ê6 (B) rfz  (C) 5f\r (D) k  
 

60 xfgl zrgf P5z h ahfz LdZgf vGi 5f;f zrfi k[M 

(A) j[rf6 (B) :y/gl zrgf (C) 5[nfx (D) af\c[wzl 
 

61 nz[s 5[nfxZ[6lg[ x]\ cmi k[M 

(A) 5cm/f. (B) ,\af. (C) ju"d}/ (D) 1f[Êo/ 
 

62 5~jf;g ahfzdf\ j8fjv[ s[jf uf/fgl i]Lst k[M 

(A) 8}\sf (B) dWid (C) ,f\af (D) brf"/ 
 

63 h[ vLeud 5~jf;g h[ 5[nfxm vg[ ;[jfvm 5}zl 5f0[ t[gf 5z efz d}s[ t[g[ x]\ sc[jfiM 

(A) ahfz,1fl vLeud (B) ;dfh,1fl vLeud (C) 5[nfx,1fl vLeud (D) j[5fz,1fl vLeud 
 

64 gjl 5[nfxgf efLj j[rf6 vg[ gofsli ;\eLjttfgf v\nfhm t{ifz szjf v[8,[pppppp 

(A) w\wfsli LjÈ,[qf6 (B) w\wfsli 5if"jz6 (C) 5[nfx Ljsf; (D) j[5fzlsz6 
 

65 5Lzri 5~jf;mg]\ vfimhg vg[ Jij:yf s[jf cmi k[M 

(A) ;:tf (B) brf"/ (C) jw] (D) vmkf  
 

66 5Lzri 5~jf;mg]\ vfimhg vLe5~figf 30j{ifvm vg[ w\wm 5}zm 5f0gfzfvmg[ smgm v\ut vg]ej 

szfjjfgm4 5Lzri szfjjfgm vg[ hf6sfzl vf5jfgm cmi k[p 

(A) 5~jf;g 5[nfxm (B) ;[jfvm (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

67 sim ta”m 5~jf; :y/ j:t] Ôjgrs~gf ta”fgm k[M 

(A) j:t] Ôjgrs~ (B) Ôjgrs~ (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\ 
 

68 vf\tzzfqåli ahfzmdf\ :y/ Pÿf[hg vg[ 5~Ltef Lgdf"6g]\ sfi" sm6 sz[ k[M 

(A) zfqåli 5~jf; ;\u9g (B) IRA (C) IBA (D) IRD 
 

69 5Lzri 5~jf;mdf\ vLe5~fi 30j{ifdf\ smg[ vfd\LÊt szjf hm.v[M 

(A) 5Êsfzm (B) 5~jf; ,[bsm (C) 8lpjlp vg[ z[L0im ;fy[ ;\s/fi[, JiLstvm (D) P5zgf awf\ h 
 

70 ahfz LdZ g”l sztl jbt[ x]\ Wifgdf\ ,[jfg]\ cmi k[M 

(A) ihdfg j:tlg]\ j,6 (B) 5if"jz6li Lr\tfvm (C) :yfLgs ;\:yfvmgl e}Ldsfvm (D) P5zgf awf h 
 

71 smgm  ;\a\w jqf" nzDifg hmjf d/tl s]nztl dm;dm ;fy[ k[M 

(A) LagVvfamcjfsli (B) vfamcjfsli Kt]uttf (C) 5~6fL,sf (D) ;fdfLhs naf6m 
 

72 sm. n[xdf\ vrfgs sm. s8ms8l Püej[ Tifz[ 5~jf;lvmgf\ vfudgdf\ x]\ yfi k[M 

(A) dm8m jwfzm (B) dm8m 38f0m (C) sm. h o[zofz ytm gyl (D) P5zgf awf h 
 

73 5~jf;g PNmugf tdfd Ljefum vg[ ;\u9gm xfg]\ vfimhg szjfdf\ of/m vf5[ k[M 

(A) 5Lzri 5~jf;m (B) vfg\nnfis 5~jf;m (C) wfLd"s 5~jf;m (D) P5zgf awf h 
 

74 5~jf;g :y/m xf df8[ LjLxq8 38gfvmg]\ vfimhg sz[ k[M 

(A) 5i"8smg[ vfsqf"jf (B) gom sdfjjf (C) ;[jf szjf (D) j[5fz szjf 
 

75 5~jf;ggf tdfd :jÍ5m ;fy[ x]\ ;\s/fi[, k[M 

(A) ahfz Jij:yf (B) Kt]uttf (C) L:yLt :yf5stf (D) 5~jf;gdf\u 
 

76 LagVvfamcjfsli vfsqf"6mgm Püej dfgjVÔjggf sif 5Lza/mdf\yl yfi k[M 

(A) ;f\:s'Lts (B) j\xli (C) ;fdfLhs (D) P5zgf awf h  
 

77 sif zfhiv[ 5mtfgf zfhig[ v[s ;f\:s'Lts 5~jf;g s[GÌ tzls[ Ljs;fJi] k[M 

(A) u]hzft  (B) dcfzfqå (C) zfh:yfg (D) dWi5~n[x 
 

78 hi5]zg[ s[jf xc[z tzls[ vm/bjfdf\ vfj[ k[M 

(A) ,f,guzl (B) A<i]L;8l (C) u],fal xc[z (D) ,[s 5[,[; 
 

79 smgl ahfz Jij:yf 5~;\ug[ vg]Í5 cmjl hm.v[M 

(A) ahfz  (B) 5i"8sm (C) åfj[,;" (D) n,f,m 
 

80 jt"dfgdf\ Phj6lgf c[t]vm vg[ Pü[xmg[ smg[ hfu't szjfgf ÖLq8sm6yl hmjfdf\ vfj[ k[M 

(A) d],fsftl (B) v[hG8 (C) j[5fzl (D) ,msm 
 



81 PT;jm _________ wmz6[ Phjftf cmi k[ hifz[ LjLxq8 5~;\um h[Vt[ 5~jf;g s[GÌ 5z ost v[s h jfz 

Phjftf cmi k[p 

(A) jfLqf"s (B) vw"VjfLqf"s (C) LÊVdfL;s (D) v[s56 gcl\ 
 

82 efztdf\ sif j[rf6gm Bif, jw] 5~rL,t k[M 

(A) vfs~d6  (B) 5]gOj[rf6 (C) ;\eLjt (D) vfw]Lgs 
 

83 v[s s[ t[yl jw] ;\eLjt bzlnstf"vm ;fy[ j[rf6 df8[ jftrlt ßfzf ytl df{Lbs 5~Ls~ifg[ x]\ sc[jfiM 

(A) 5~rfz (B) j[rf6 5~mT;fcgm (C) j{iLsts j[rf6 (D) hfc[zft 
 

84 5~;\u vg[ 5~jf;g s[GÌg[ 5~L;ê szjfdf\ Ljs;fjjfdf\ smgm P5imu szjfdf\ vfj[ k[M 
(A) ,[bsm (B) Ljrfzsm (C) s,fsfzm (D) P5zgf awf h 

 

85 k[j8gf bzlngfzg[ cm8,gf vmz0fvmgl dfLctl ;Lct vmz0fvm t[dh ;[jfvmgl j[rf6j'Lê df8[ 

;cfie}t ag[ v[jl 5[-lg[ x]\ sc[jfiM 

(A) j[5fzlvm (B) u~fcsm (C) :5w"sm (D) ahfz Jij:yfgf dWi:ylvm 
 

86 ;[jfvm s[jl cmi k[M 

(A) ,f\afuf/fgl (B) 8}\sfuf/fgl (C) 1f6e\u}z (D) 5~x\;gli 
 

87 tTsf,lg 5if"jz6g[ t[dh t[gf ßfzf ahfzg[ 5}zl 5f0jfdf\ vfjtl ;[jf 1fdtfg[ 5~efLjt sz[ v[jf 

tTjmgm ;dfj[x x[df\ yfi k[M 

(A) vfLy"s 5if"jz6 (B) ts=LgLs 5if"jz6 (C) ;}1d 5if"jz6 (D) zfhsli 5if"jz6 
 

88 ahfzgf Wifg4 ;\5fng vg[ hÍLziftg[ ;\tmqfl xs[ t[jl j5zfx df8[ P5imul v[jl sm.56 rlhj:t]g[ 

x]\ sc[jfiM 

(A) zrgf (B) LdZahfz (C) PT5fng (D) v[s56 gcl\ 
 

89 dm8[ efu[ ;fzl u]6jÿff4 ;fzm n[bfj vg[ ;fzf ,1f6m wzfjtl cmi t[jl rlhj:t]vmgl tzo[6 sm6 

szt]\ cmi k[M 

(A) u~fcsm (B) j[5fzlvm (C) ahfz  (D) ;zsfz 
 

90 s. 5~m0s8v[ vTi\t gfxj\t k[ h[gm eLjqi df8[ ;\u~c y. xstm gylp 

(A) 5~jf;g (B) Ljdfgdful" (C) ;[jf (D) jfcg Jijcfz  
 

91 Jij;fLis ;\rf,g wzfjtl 5[-lvmgl ;fd[ Jif5fz s[jm cmi k[M 

(A) v[sf\ul (B) JiLstut (C) sf{8]\Las (D) v[s56 gcl\ 
 

92 Ljdfg dful" jfcg Jijcfzgf 5~yd 5\Lstgf d];fozm smg[ Wifgdf\ ,[tf gylM 

(A) ;[jfgl u]6jÿff (B) sd"rfzlvmgf Ljgi (C) Ls\dt (D) sd"rfzlvmgm Ljj[s 
 

93 ahfzgl v;zsfzstfgf vGj[qf6gf sfim" s[8,fM 

(A) a[ (B) Ê6 (C) rfz  (D) 5f\r 
 

94 Ljdfgldful" ;\:yfg]\ ;di5Ês um9jjfg]\ sfd sm6 sz[ k[M 

(A) 5fi,m8 (B) Ljdfgl s\5gl (C) vfimhs  (D) ;zsfz 
 

95 Ljdfgl s\5gl smg[ t[dgl ;[jfgf an,fdf\ j/tz r}sj[ k[M 

(A) n,f,m (B) 5[;[Ghzm (C) u~fcsm  (D) v[s56 gcl\ 
 

96 Ljdfgl s\5glgl gofsfzstf df5jf df8[ xfgl gofsfzstf hf6jl hm.v[M 

(A) LjLeGg 5[nfx (B) LjLeGg u~fcs ;d}c (C) ef{umL,s 5[nfx (D) P5zgf awf h 
 

97 Ljdfgl ;[jfgf PNmu df8[ ahfz Jijcfzgf\ L;êf\tmgf vg];z6 df8[gf ta”fvm 5{sl si]\ vfimhg v[ 

;f{yl vuTig]\ 5u,]\ k[M 

(A) Ji}cfTds (B) 5~LtsfzfTds (C) vufPg]\ (D) P5zgf awf h 
 

98 Ljdfgl ;[jf vf5tl ;\:yfdf\ o[zofz 1fdtf sifz[ xsi ag[M 

(A) vfjs jwtl cmi (B) dfLctl ;\rfzgl Lj5],tf cmi (C) gom jwtm cmi (D) v[s56 gcl\ 
 

99 ahfz v[sdgf c[t]vm4 Ji}czrgfvm4 Jij:yft\Ê vg[ t[gl sfdulzlg]\ JijL:yt 5zl1f6 v[8,[ x]\M 

(A) ahfz 5]zj9m (B) ahfzgl v;zsfzstfg]\ vGj[qf6 (C) ahfz t\Ê (D) ahfz Jij:yf  
 

100 Ljdfgl s\5glvmgf gofgl sdf6lgm vfwfz Ls\dt Lgwf"z6 vg[ 50tz P5zf\t x[gf 5z zc[,m k[M 

(A) 5[;[Ghz (B) v\s]x zfbjfgl vfj0t (C) A vg[ B (D) v[s56 gcl\  
 

_____________________ 


